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Po LI c E 16 SEP 2511 Police Station
Castle Street

ey poeew Reading
RECENE ) RG1 7TH

mike.king@thamesvalley.pnn.police.uk

15™ September 2011

Senior Licensing Officer
West Berkshire Council
Faraday Road

Newbury

RG14 2AF

Dear Sir

Section 51, Licensing Act 2003
Liquid, Kennet Centre, Newbury

Please find enclosed an application for the review of the Premise Licence for the above
named premises.

Could you please ensure that the proposed venue for the hearing is roomy as it is
intended that some of the officers involved in the disorder will be attending in order to
answer any questions that the hearing panel may ask.

If you require any further information or assistance then please do not hesitate to
contact me where every assistance will be given.

Yours sincerely

b
Mike King
| Licensing Officer | Thames Valley Police | Reading & West Berkshire Police Area |

Telephone 08458 505 505 | Internal 7516353 | Fax 01189 536353 |
Reading Police Station, Castle Street, Reading, RG12 7TH




Application for the review of a premises licence or club premises
certificate under the Licensing Act 2003

PLEASE READ THE FOLLOWING INSTRUCTIONS FIRST

Before completing this form please read the guidance notes at the end of the form.
If you are completing this form by hand please write legibly in block capitais. In ali

cases ensure that your answers are inside the boxes and written in biack ink. Use

additional sheets if necessary.

You may wish to keep a copy of the completed form for your records.

(Insert name of applicant)

apply for the review of a premises licence under section 51/ apply for the
review of a club premises certificate under section 87 of the Licensing Act 2003
for the premises described in Part 1 below (delete as applicable)

Part 1 — Premises or club premises details

Postal address of premises or, if none, ordnance survey map reference or
description

Liquid

4A The Kennet Centre

Post town Newbury Post code (if known) RG14 5en

Name of premises licence holder or club holding club premises certificate (if
known)

Luminar Liquid Limited
Deltic Avenue
Rooksley

Milton Keynes

MK13 8LW

Number of premises licence or club premises certificate (if known

Premises Licence Number 103407

Part 2 - Applicant details
lam

Please tick yes
1) an interested party (please complete (A) or (B) below)
a) a person living in the vicinity of the premises ]

b) a body representing persons living in the vicinity of the premises ]



c) a person involved in business in the vicinity of the premises

d) a body representing persons involved in business in the vicinity of the
premises

L]
[]
2) aresponsible authority (please complete (C) below) X
]

3} a member of the club to which this appiication relates (please complete (A)
below)

(A) DETAILS OF INDIVIDUAL APPLICANT (fill in as applicable)
Please tick
M [0 Mrs [ Miss [ Ms [ Other title
(for example, Rev)

Sumame First names

Please tick yes
| am 18 years old or over L]

Current postal
address if
different from
premises
address

Post town Post Code

Daytime contact telephone number

E-mail address
{optional)

(B) DETAILS OF OTHER APPLICANT

Name and address

Telephone number (if any)

E-mail address (optional)




(C) DETAILS OF RESPONSIBLE AUTHORITY APPLICANT

Name and address

Inspector Dave Milsom (Town Centre Inspector)
Thames Valiey Police

Police Station

Mill Lane

Newbury

RG14 5QU

Telephone number (if any)

08458 505505

E-mail address (optional)

david.milsom@thamesvalley.pnn.police.uk

This application to review relates to the following licensing objective(s)
Please tick one or more boxes
1) the prevention of crime and disorder
2) public safety
3) the prevention of public nuisance
4) the protection of children from harm

LIOXIK




Please state the ground(s) for review (please read guidance note 1)

The grounds for the review are:

1. The failure by the management to meet the Prevention of Crime and Disorder
due to the number of incidents and crimes linked to the premise.

2. The unacceptable high levels of incidents relating to intoxication within the
premises and incidents of the same outside the premise.

3. The failure to support the Public Safety objective due to the high levels of
incidents involving injury likely to cause alarm and distress to passing members
of the pubilic.

4. The failure to meet the Public Nusisance objective due to the ievels of anti social
behaviour linked to the premise.

5. The encouraging of the excess consumption of alcohol.




Please provide as much information as possible to support the application
(please read guidance note 2)

Thames Valley Police as a responsible authority under the Licensing Act 2003 and
under the objectives of Crime and Disorder and Public Safety , make application for
the review of Liquid premise license number 013407 dated 26th November 2010.

The application for the review in this respect surrounds the way in which the
premises are being managed and run in terms of the Licensing Act 2003,

On 30th July 2011 a call was made to Thames Valley Police (TVP) control requesting
more units to Liquid at The Kennet Centre. At 02.00 hrs a report was received at
control advising that an 18 year old had been bottled, had a head injury and an
ambulance was requested.

At 02.39 hrs the incident report was updated advising that paramedics were dealing
with the injury to the male and that 2 individuals had been arrested for the assault
and were being transported to custody.

At 02.53 hrs control were advised that things were escalating and that a large crowd
would not disperse. At 03.01 hrs control was advised that the group were slowly
dispersing. At 03.08 hrs control were made aware of another incident eisewhere in
the Town Centre where someone had just been punched and people were now
fighting. At 03.09 hrs Police were advised that the injured male was being taken to
Wrexham Park Hospital and would need the skills of a plastic surgeon.

At 03.20 hrs control were advised that the main protagonists had been dispersed and
that the officers had withdrawn and had established a line to separate the two fighting
groups. However, there were still large amounts of people in the town centre.

At 03.33 hrs control, again, were advised that officers had established a line across
the road, Reading boys trying to take on the local lads, within the report a dog
handler advised that the Police Dog had occasion to bite at least 3 people, 2 of which
were in the custody of the officer.

At 03.44 control were advised that all of the local lads had got into taxies and had
gone. Also, that the Reading group consisting of ten males and between 6 and 7
females were walking down towards the wharf, hopefully to get taxies home.

An update of the incident was given to control and the details of which are:

At approximately 02.15 hrs the aggrieved was in the smoking area of the premise
when a fight broke out during which the aggrieved was hit over the head with a bottle
which had caused several deep lacerations to the head. Paramedics took the injured
party to hospital where it was established that the aggrieved would require plastic
surgery. The report also stated that there was the second incident at the location
within a 10 to 15 minute period due to large groups of mates coming from Slough,
Reading and Essex for the availability of cheap alcohol through a drinks promotion.

The group that came from Reading who later caused alf of the disorder admitted to
officers that they had paid £3.00 each for a minibus and only had te pay £0.80 for
drinks all night. They were all extremely intoxicated and appeared high on drugs.




Due to the severity of the incident the head doorman at the premise agreed with the
Police to shut the premise 20 minutes early at approximately 02.40 hrs. As soon as
the crowd came out into the street they were all very anti-Police and refused to leave
the area.

Scuffles were breaking out all over the place, so the officer called for a running line
across the street to move the people away. In additional to the numbers of Police
Officers present more units arrived and together managed to disperse the crowd. It
was necessary for batons and CAPTOR spray to be drawn in order to disperse the
crowd.

Al of this information is contained in URN 201 timed at 02.18 hrs and dated 30th July
2011. See Appendix A.

Attached are 7 witness statements taken from officers attending the incident. They
report of incidents and quotes from the statemments such as:

“all persons present, without exception, were incredibly drunk”;

“‘HIT ME TAKE ME DOWN, KILL ME, and that he was geoing to assault the officer and
none of his equipment would do any good as he was MENTAL™

*l saw the male on the ground trying to assault a Police Dog”,

‘| have never seen in any Town Centre a crowd of that size so drunk and so intent on
disorder. 1 have worked in Cities far larger than Newbury and have never seen a
spontaneous disorder last so long or with those levels of violence.”

‘I have policed the town centre for about 8 years, the town seemed to be very busy
and in my opinion from my experience of policing the town there was an unfriendly

atmosphere, it was different to that of people out enjoying themselves. The majority
of people | spoke to appeared intoxicated and in the whole quite abusive’

‘| saw a female member of the door staff shouting we need some help in here”;

* 1 said POLICE LET GO, but the male ignored me. i then felt something around my
neck, i believed it was an arm, i then saw a door supervisor, he took hold of the male
next to me and removed him from thenightclub, | believe it was the male whose arm
had been round my neck’;

‘| put on some iatex gloves and asked Jamie if | could look at his head which he
agreed to. As | removed the tissue | could see two large circular wounds to his head,
one of which was pumping blood, though both the wounds were bleeding heavily”;

“there were males running towards us, who in my opinion, were intent on fighting and
causing disorder”;

‘I saw a group of males leaning on the bonnet of the transit van whilst shouting things
like "FUCK OFF PIGS”;

“two parties shouted things towards each other like “WE HAVE GUNS IN READING,
WE WILL DO YOU”,




“As he lifted it up and asked if it was the pocket of the male in the rear to which |
replied it was because | had seen the dog pull it off, he pulled out a smali clear
plasticbag which had some white powder in it”

“so | asked the head doorman if they would consider calling “time” early as it was
now 02.40. | was considering asking the Duty Inspector to attend in order to close the
venue down, but the head doorman agreed with me and advised that they would shut
the club dowm”;

‘However they were stopping just outside the door and were hanging around. As |
observed the persons exiting the club | noticed that all of them appeared heavily
intoxicated, andwould describe others as being high on drugs”;

*| shouted at the male again that if he advanced towards me | would spray him. This
male was shouting “DIDN'T FUCKING CARE” and that | could “SQUIRT HIM”.

“I felt the the atmosphere of the crowd had definite potential to become a large scale
violent disorder”;

“The crowd in front of the line were taunting us and using hand signs to show their
contempt”;

“I saw a group of about 15 people, mostly young white males shouting and pushing
each other. | heard PS JOHNSONsay these are “Reading Boys” and the “Newbury
Boys” PS JOHNSON gave the order for a new line to separate the two groups”;

“The male then grabbed hold of S| Tanners arm and batton, at this point | struck the
male across the back of his thighs a primary target area for my batton. | did this as
the male was refusing to let go of S| Tanners baton and was inside S| Tanners
defensive arc”.

These are but a few of the comments made in the statements by attending Police
Officers, In the statement by PC Lathe on page 2 there is a clear reference to
suggest that some of the individuals were using drugs on the night, please see lines
4"l then" to line 12 "Class A drugs". See Appendixes B1,2,3,4,5,6 and 7.

A GEN 40A was submitted outlining the incident. In the report the officer requested of
one of the door supervisors to request that the Designated Premises Supervisor
(DPS) be asked to attend the door, he did not have a clue what a DPS was and
asked the head door supervisor to attend the front door who responded to the same
question "what was a DPS".

This is a clear indication that the door supervisors on duty that night may not have
been trainned nor registered with the SIA and given the situation there may not have
been an opportunity to request their registration numbers which could have been
checked at a later time. He stated that the manager was upstairs but the manager
never came down. The officer advised in the report that between 30 and 40 officers
were engaged in the incident. See Appendix C,

A GEN 46A was submitted by way of a report from a Speciai Police Sergeant who
was in attendance on the night of the incident. The report contains that officers
observations throught the incident from his prospective. The report includes where
there was a fight at the bus station as well as elsewhere in the Town Centre. In the
report there is a mention where the officer had to resort to the use of a batton on one
individual as he was trying to assault another officer. See Appendix D




It transpires from an e-mail sent from the Town Centre Inspector advising that the
then DPS and General Manager had been sacked and that another DPS from
another location was “baby sitting” this weekend, who it seems did not want to get
involved not only with the Police but the incident itself. See Appendix E.

During the evening of 15th July 2011 officers were conducting licensing checks in
Newbury Town Centre and were stood outside Liquid where there were several
incidents at the premise where at approximately 00.35 hrs there was an assault
where 2 groups from Reading met in the premise and an altercation took place. No
parties would engage with the Police, however, enough CCTV coverage of the
incident was available to warrant a crime heing recorded and the CCTV was viewed
but insufficient information could not be obtained. Whilst downstairs outside the
premise a member of the door supervisors gjected a male whoe had clearly been
assauited Sgt Bone approached the individual who was injured and tried to elicit
information concerning the incident but the aggrieved was not forthcoming. Sgt Bone
then engaged with a member of the door supervisors regarding the incident to obtain
additional information regarding the incident whereupon the door supervisor advised
that "he could not be arsed with that". Appendix F.

It was also observed that a male, who was not gjected, was seen to leave the
premise so intoxicated that he had to use the wall cutside the premise for support
whilst attempting to light a cigarette. He attempted several times to walk off but to no
avail. However, after some time he managed to stagger away. At no time did any of
the door supervisors present, despite close proximately, offer any assistance to the
male who may have called him a taxi to ensure his safe return home. See Appendix
G.

It is evident from the information above that the premise is not being run in a manner
expected from a premise aligned with a large company and it was decided that given
the extreme seriousness of the incident on 30th July 2011 that the premise should be
looked at in terms of the Crime and Disorder and Public Safety Objectives outlined in
the Licensing Act 2003.

A analysis of incidents associated with Liquid was undertaken between 1st January
2010 and 3rd August 2011 to establish the level of incidents that required Police
attention or attendance. A report was run using the Police CEDAR system and the
Command & Control logs between these dates. See Appendix H.

Also, as a comparison to this report other reports were run, again, between the same
dates of three premise within the area of Newbury Town Centre in order to establish
which of the four premises attracted the highest degree of Poiice attention. See
Appendixes |, Jd and K.

As a result of this data gathering exercise the results demonstrate for themselves
which premise was, during that period, the most labour intensive in terms of Police
recourses. Therefore it was necessary to do a further comparrision depicting these
figures in a visible format. This was done by way of graphs using Excel. The first of
these is a Bar Chart which shows the total number of crimes from CEDAR and
incidents from the Command & Control logs in comparison to 3 other premises in
Newbury Town Centre. See Appendix L.

In addition, a comparison has been undertaken between Liquid and the 3 other
chesen venues in the Town Centre where a comparison has been completed as to
during what time period the incidents of crimes from CEDAR and the Command &
Control logs took place. See Appendix M.




On 5th August 2011 an E-mail was sent to the licensing officer advising that Liquids
were still advertising £0.80 per drink on their website and that the price is confirmed if
tickets were to be bought oniine. See Appendix N.

As a result on the same day the local Police Officer undertook a visit {o the premises
1o enquire as to what was happening with regard to the drinks promotion that was
being advertised on the website for Friday night. The DPS agreed with the officer that
the advertising had to be removed in order to make it plain to customers that this
promotionwould not be taking place. See Appendix O.

CCTV coverage of the incident was seized and a stock of photographs have been
taken from the footage. See Appendix P and Q.

A special constable attended St Bartholomews School to collect his "A" Level results.
Whilst leaving the school he was approached by a female who he believes was in her
early twenties wh had a bundle of flyers in her hand and said something in the order
of Can | give you one of theses which the officer accepted. it was an advertisment for
an "A" level results party. The female did not enquire if the officer was over 18. See
Appendix R.

Thames Valley Police are requesting the Revocation of the Premises Licence for
what can be clearly seen as a premise that is responsible for the largest number of
incidents within what is primarily a Market Town and not an inner city where the level
of incidents shown could be expected. The management of the venue do not
consider the afore mentioned licensing objectives as something that is their
resonnsibility to uphold.

The corporate policy, which has been in place for some time, demonstrates that
footfall into the premise is the primary goal for a lot of it's venues no matter which
brand it is marketed under. Nor take any remidial action in respect of the following:

1. The failure by the management to meet the Prevention of Crime and Disorder
due to the number of incidents and crimes linked to the premise.

2. The unacceptable high levels of incidents relating to intoxication within the
premises and incidents of the same outside the premise.

3. The failure to support the Public Safety objective due to the high levels of
incidents involving injury likely to cause alarm and distress to passing members
of the public.

4. The failure to meet the Public nusisance objective due to the levels of anti social
behaviour linked to the premise.

5. The encouraging of the excess consumption of alcohol,
6. And continue to advertise a drinks promotion on their website which would have

undoubtly led to a further serious disorder given the last incident and the
extreemly serious situations that has been experienced around the country.




If this is not considered appropriate then the following option is:

The premise license be suspended for up to a maximum period of three months in
order to re-establish its responsibilities under the Crime and Disorder and Public
Safety Objectives and to operate the premise in a more proficient, professional, and
a safe environment for members of the public to enjoy and to re-assure other
members of the public that the area is not a place to be caught in but is in all
respects a Market Town.

1. The closing time shall reduce to 0200 hours, Monday to Sunday inclusive.

2. All incidents which impact on any of the four licensing objectives shall be recorded
in a register kept at the premises for this purpose. The names of the person
recording the incident and those members of staff who deal with any incident shall
also be recorded. Where known, any offenders name shall also be recorded.

3. There is put into place a well trained and experienced manager to control the
running of the premises and who would be trusted to support the licensing
objectives.

4. The staff at the premises be trained every three month in the responsible
selling of alcohol, be abie to recognised when someone has had enough to
drink of if not seek the advice of a member of staff who can. This training is
to be documentated and be made available to an authorised member of West
Berkshire Council or any authorised Officer of Thames Valley Police at all
reasonable times.

5. There shall be no alcohol or soft drinks either in glass or polycarbornate vessles
persmited in the smoking area.
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Please provide as much information as possible to support the application
(please read guidance note 2)

APPENDIX
APPENDIX
APPENDIX
APPENDIX
APPENDIX
APPENDIX
APPENDIX
APPENDIX
APPENDIX
APPENDIX
APPENDIX
APPENDIX
APPENDIX
APPENDIX
APPENDIX
APPENDIX
APPENDIX

APPENDIX

A.

T O z T r -

a O

I @ " m O O w

URN 201.
Attending Officers Statements (Seven in all).
GEN 46 from Sergeant Harvey.
GEN 40A from Sergeant Johnson.
E-Mail received from Inspector Milsom.
GEN 40A fro Sergeant Bone.
MG 11 from Police Licensing Officer.
CEDAR and Command & Control logs from Liquid.
CEDAR and Command & Control logs from Other 1.
CEDAR and Command & Control logs from Other 2.
CEDAR and Command & Control logs from Other 3.
CEDAR Incident comparison Pie Chart.
CEDAR Time Incident comparison Bar Chart.
An e-mail from Inspector Milsom regarding drinks promotions.
GEN 40A from PC Sutherland regarding a visit to Liquid.
Photographs of the incident.
A copy of the CCTV footage taken during the incident.

A copy of a Constables statement regarding a sales promotion.
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Please tick yes
Have you made an application for review relating to this premises before ]

If yes please state the date of that application
Day Month Year

If you have made representations before relating to this premises please state
what they were and when you made them

Not Applicable

12




Please tick yes
= | have sent copies of this form and enclosures to the responsible X
authorities and the premises licence holder or club holding the club
premises certificate, as appropriate
» | understand that if | do not comply with the above requirements Y
my application wiil be rejected

IT IS AN OFFENCE, LIABLE ON CONVICTION TO A FINE UP TO LEVEL 5 ON
THE STANDARD SCALE, UNDER SECTION 158 OF THE LICENSING ACT 2003
TO MAKE A FALSE STATEMENT IN OR IN CONNECTION WITH THIS
APPLICATION

Part 3 — Signatures (please read guidance note 3)

Signature of applicant or applicant’s solicitor or other duly authorised agent
(See guidance note 4). If signing on behalf of the applicant please state in what

capacity.

Signature .J 5(){76 lZP(

Date

.................... 12/ 2L,

Capacity Commander West Berkshire Police Area

Contact name (where not previously given) and postal address for
correspondence associated with this application {(please read guidance note 5)

Mike King

Thames Valley Police Licensing Officer
Police Station

Castle Street

Post town Post Code

Reading RG17TH

Telephone number {if any)

08458 505505

If you would prefer us to correspond with you using an e-mail address your e-
mail address (optional)

mike. king@thamesvalley.pnn.police.uk
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Notes for Guidance

Hw -

o

The ground(s) for review must be based on one of the licensing objectives.
Please list any additional information or details for example dates of problems
which are included in the grounds for review if available.

The application form must be signed.

An applicant’s agent (for example solicitor) may sign the form on their behalf
provided that they have actual authority to do so.

This is the address which we shall use to correspond with you about this
application.
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uRN 201  Stn ST vdu ST13/5T14 Tme 02:18 Dte 30/07/11 Op C8661

Reported by E EMERGENCY

Brief Incident Details
NEED MORE UNITS TO LIQUID

APPENDIX A

Location of Incident

Feature LIQUID,UNIT 3

Street THE EKENNET CENTRE

Area NEWBURY, BERKSHIRE Postcode RG14 BHEW

Beat FAd4 OSGR 447137166913 location Ref 21/7/485/201
Caller Status

Name FANZ21 NB8673 LOVERIDGE S/CONSTABLE Title

House Street

Area

Tel. No Ex. Dir.

Further Incident Details
Time and Date of Incident 0218 30/07/11
Classificaticn MISCELLANEQUS DISORDER/DISTURBANCE/DISPUTE

Graded Response IMMEDIATE



URN 201 Stn ST Vdu ST13/ST14 Tme 0218 Dte 30/07/11 Op C8661
Locn LIQUID, UNIT 3, THE KENNET CENTRE, NEWBURY, BERKSHIRE

OSGR 447137166913 ABO FA341 Response IMMEDIATE

Beat FA44
30/07/11 0218

Type MISCELLANEOUS DISCORDER/DISTURBANCE/DISPUTE
Detail NEED MORE UNITS TO LIQUID

Caller FAN21 N8€73 LOVERIDGE S/CONSTABLE Tel
op Time Date Text Page 1 of 18
Cc8661 0218 30/07 FAN21 Arrived at Incident
0219 30/07 TNSC Dispatched
Xb50 Dispatched
FQ334 Dispatched
FAN20 Arrived at Incident
Location Amended from UNKNOWN LOCATION
Changed Class From EMERGENCY
Change Incident Classification
0220 30/07 18 YR OLD HAS BEEN BOTTLED - HEAD INJURY

AMBO REQUIRED
ADVISED UNIT ON SCENE TO DO THIS AS NO DISPATCHER



URN 201 Stn ST vdu ST13/ST14 Tme 0218 Dte 30/07/11 Op C866l
Locn LIQUID, UNIT 3, THE KENNET CENTRE, NEWBURY, BERKSHIRE

Beat FA44 OSGR 447137166913 ABO FAS4]1 Response IMMEDIATE

Type MISCELLANEQOUS DISORDER/DISTURBANCE/DISPUTE 30/07/11 0218
Detail NEED MORE UNITS TO LIQUID

Caller FANZ1 N8673 LCVERIDGE S/CONSTABLE Tel

Op Time Date Text Page 2 of 18

cgesl 0220 30/07 AVAILABLE
FANZ21 Already At Incident
FAN20 Already At Incident
Incident Brief Details Amended from
[EMERGENCY INCIDENT CREATED]
0221 30/07 Resources Dealing with this Incident Enquiry
0222 30/07 XD50 Arrived at Incident
LOOKS AIO ATT
C7946 0233 30/07.From :AMBU
.NOT AWARE OF THIS..
WILL 05



URN 201 Stn ST Vdu ST13/5T14 Tme 0218 Dte 30/07/11 Op C8661
Locn LIQUID, UNIT 3, THE KENNET CENTRE, NEWBURY, BERKSHIRE

Beat FA44 OSGR 447137166913 ABO FAS541 Response IMMEDIATE
Type MISCELLANEQUS DISORDER/DISTURBANCE/DISPUTE 30/07/11 0218
Detail NEED MORE UNITS TO LIQUID
Caller FANZ1 N8673 LOVERIDGE S/CONSTABLE Tel
Cp Time Date Text Page 3 of 18
C79%46 0234 30/07.From :AMBU

.REF 165

C8661 0235 30/07 FQ344 Arrived at Incident

0236 30/07 PNC - #NE Gl
TN90 - AMBO ON SCENE
*** PNC screen captured - 1 to Log
*** PNC screen captured - 2 to Log

0238 30/07 FAS44 Arrived at Incident

0239 30/07 FAS44 - ALTERCATION INSIDE THE SMOKING AREA
1 MALE BOTTLED - PARAMEDICS DEALING WITH HIM
09 X 2 GBH




URN 201 Stn ST Vdu 8T13/8T14 Tme 0218 Dte 30/07/11 Op C8661
Locn LIQUID, UNIT 3, THE KENNET CENTRE, NEWBURY, BERKSHIRE

Beat FA44 OSGR 447137166913 ABO FAS41l Response IMMEDIATE

Type MISCELLANEOQOUS DISORDER/DISTURBANCE/DISPUTE 30/07/11 0218
Detail NEED MORE UNITS TO LIQUID

Caller FAN21 NB673 LOVERIDGE S/CONSTABLE Tel

Cp Time Date Text Page 4 of 18

Cc8661 (0253 20/07 FAS44 - THINGS ARE ESCALATING HER,E LARGE CRCWD THAT WILL

NOT DISPERSE
FQ04 Dispatched
NEED MORE UNITS
IES25 Dispatched

0254 30/07 IES25 Arrived at Incident
FA Dispatched
FP105 Dispatched

0255 30/07 ARV1 Dispatched

0301 3C6/07 IES25 - WE ARE SLOWLY DISPERSING THE GROUP, ENCUGH UNITS

ON SCENE ATT.



Vdu ST13/S8T14 ' Tme 0218 Dte 30/07/11 Op C8661

URN 201 Stn ST
Locn LIQUID, UNIT 3, THE KENNET CENTRE, NEWBURY, BERKSHIRE
Beat FA44 OSGR 447137166913 ABO FAS41 Response IMMEDIATE
Type MISCELLANEQUS DISORDER/DISTURBANCE/DISPUTE 30/07/11 0218
Detail NEED MORE UNITS TC LIQUID
Caller FANZ1 NB673 LOVERIDGE S$/CONSTABLE Tel
Op Time Date Text Page 5 of 18
C8661 0301 30/07 FPLO5 Cancelled
0302 30/07 FP105 Dispatched
0308 30/07 LV -~ SOMEONE HAS JUST BEEN PUNCHED OQUTSIDE THE POST
CFFICE AND NOW THEY ARE FIGHTING
LV - GROUFP IN THE ROAD BY THE BUS STOP BY THE POST
OFFICE.
0309 30/07 .
FAN21 - AGGD THAT WAS BOTTLED TAKEN TO WPH AS HE NEEDS A
PLASTIC SURGEON
C2211 0310 30/07 Resources Dealing with this Incident Enquiry
0312 30/07 Resources Dealing with this Incident Enquiry



URN 201 Stn ST Vdu ST13/5T14 Tme 0218 Dte 30/07/11 Op C8661
Locn LIQUID, UNIT 3, THE KENNET CENTRE, NEWBURY, BERKSHIRE

Beat FA44 OSGR 447137166913 ABO FAS41 Response IMMEDIATE
Type MISCELLANEQUS DISCRDER/DISTURBANCE/DISPUTE 30/07/11 0218
Detail NEED MCRE UNITS TOC LIQUID

Caller FAN21 N8673 LOVERIDGE S/CONSTABLE Tel

Op Time Date Text Page 6 of 18

C7565 0313 30/07 ARV1 CONTACT NUMBER FOR THE AGG § N =
PR I L H NOK
HE CAN PASS ON A MESSAGE AS THEY DCNT HAVE A MOBILE
c8661 0313 30/07 FA104 Arrived at Incident
0320 30/07 IES25 - THE MAIN PROTAGONIST HAS BEEN DISPERSED.
WE HAVE WITHDRAWN THE LINE BUT THERE IS STILL A POLICE
PRESENSE IN THE AREA.
STILL LARGE AMOUNTS OF PEOPLE IN THE T/CENTRE
0322 30/07 XD50 Left Incident
Cc2211 0326 30/07 MATCHED WITH 267 (30/07/11 ) - REASON AS BELOW :-
RELATED



URN 201 Stn ST
UNIT 3, THE KENNET CENTRE, NEWBURY, BERKSHIRE

Locn LIQUID,

Vdu ST13/5T14 Tme 0218 Dte 30/07/11 Op C8661

Beat FA44 OSGR 447137166913 ABO FAS41 Response IMMEDIATE
Type MISCELLANEQUS DISORDER/DISTURBANCE/DISPUTE 306/07/11 0218
Detail NEED MORE UNITS TOQ LIQUID
Caller FANZ21 N8673 LOVERIDGE S/CONSTARLE Tel
op Time Date Text Page 7 of 18
C8661 0327 30/07 FA104 Left Incident
0328 30/07 FAl04 - 09 X 2 FROM TOWN CENTRE.
FA104 Now Status 09
0333 30/07 FAS44 - MARKET PLACE CALMING DOWN, GOT A LINE ACROSS THE
ROAD, READING BQOYS TRYING TO TAKE ON THE LOCAL LADS/
XD50 - MY DCOG HAS BITTEN AT LEAST 3 PEOPLE, 2 OF WHICH
ARE IN CUSTODY.
5977 Not at an Incident - Cannot Leave
6664 Not at an Incident - Cannot Leave
FQG4 Cancelled
0334 30/07 FQ04 Now Status 88



URN 201 Stn ST vdu ST13/8T1l4 Tme 0218 Dte 30/07/11 Op C8661
Locn LIQUID, UNIT 3, THE KENNET CENTRE, NEWBURY, BERKSHIRE

Beat FA44 OSGR 447137166513 ABO FAS41 Response IMMEDIATE

Type MISCELLANEOUS DISORDER/DISTURBANCE/DISPUTE 30/07/11 0218
Detail NEED MORE UNITS TC LIQUID

Caller FANZ1 N8673 LOVERIDGE S/CONSTABLE Tel

op Time Date Text Page 8 of 18

C8661 0336 30/07 6878 Not at an Incident - Cannot Leave
7214 Not at an Incident - Cannot Leave
FP105 Cancelled
04337 30/07 FA Cancelled
C2211 0339 30/07 Resources Dealing with this Incident Enguiry
C8661 0340 30/07 IES25 Left Incident
4425 Not at an Incident - Cannot Leave
NB8063 Not at an Incident - Cannot Leave
TNSO Cancelled

ARV]1 Cancelled
0344 30/07 FAS44 - ALL THE LOCALS HAVE GOT IN TAXIS5 AND GONE, LEFT



URN 201 Stn ST vdu ST13/ST14 Tme 0218 Dte 30/07/11 Op C8661
Locn LIQUID, UNIT 3, THE KENNET CENTRE, NEWBURY, BERKSHIRE

Beat FA44 OSGR 447137166913 ABC FAS41 Response IMMEDIATE

Type MISCELLANEQUS DISCORDER/DISTURBANCE/DISPUTE 30/07/11 0218
Detail WEED MORE UNITS TO LIQUID

Caller FANZ]1 N8673 LOVERIDGE S/CONSTABLE Tel

Cp Time Date Text Page 9 of 18

C8661 0344 30/07 WITH THE READING GROUP, 10 MALES, 6-7 FEMALES. THEY ARE
WALKING DOWN TC THE WHARF HOPEFULLY TO GET TAXIS HOME

Incident Transferred on Log Cff to STL15
€6431 0344 30/07 Incident Transfer Accepted by terminal S8T15
0348 30/07 FAN20 - . RADING LOT BACK ENTRANCE OF THE QUEENS HOTEL NOW
Regsources Dealing with this Incidert Enquiry
READING.. EVEN
0349 30/07 FAS44 - MARKET PLACE IS ALMCST CLEAR NOW
UNITS CAN RESUME IN 5/10 MINS

0351 30/07 FAN20Q Left Incident
FANZ20 Redeployed to Incident 313 30/07/11



URN 201 Stn 3T Vdu 8T13/S5T14 Tme 0218 Dte 30/07/11 Op CB8661
Locn LIQUID, UNIT 3, THE KENNET CENTRE, NEWBURY, BERKSHIRE

Beat FAd44 OSGR 447137166913 ABO FAS41 Response IMMEDIATE

Type MISCELLANEQUS DISORDER/DISTURBANCE/DISPUTE 30/07/11 0218
Detail NEED MORE UNITS TC LIQUID

Caller FANZ1 N8673 LOVERIDGE S/CONSTABLE Tel

Cp Time Date Text Page 10 of 18

C6431 0353 30/07 FQ334 Redeplovyed te Incident 313 30/07/11

FANZ1 Redeployed to Incident 313 30/07/11
313 RELATED

0357 30/07 MATCHED WITH 313 (30/07/11 ) - REASON AS BELOW :-—
RELATED ISSUE AT POLICE STN RAB WITH ONE OF THE BUSES
Incident Match
FAN21 Allocated to Incident

0358 30/07 FQ324 Arrived at Incident
CHEAP ST - FOLLOWING MINIBUS FOR WHILE NOW TO MAKE SURE
LEAVES

0400 30/07 FAl04 Arrived at Incident



URN 201 Stn ST Vdu ST13/3T14 Tme 0218 Dte 30/07/11 Op CB8661
Locn LIQUID, UNIT 3, THE KENNET CENTRE, NEWBURY, BERKSHIRE

Beat FA44 OSGR 4471237166913 ABO FA541 Response IMMEDIATE

Type MISCELLANEQUS DISCRDER/DISTURBANCE/DISPUTE 30/07/11 0218
Detail NEED MORE UNITS TO LIQUID

Caller FANZ21 NK8673 LOVERIDGE S/CONSTARLE Tel

Cp Time Date Text Page 11 of 18

C6431 0401 3G/07 BONE LANE - MINIBUS AGAIN - NEED MORE UNITS
FP115 Dispatched
0402 30/07 FQD4 - MAIN AGRESSOR OFF THE BUS AND SENT BUS ON ITS WAY
WILL TRY TC GET TAXI FOR HIM
FQ04 Arrived at Incident
FQ324 ACK
0405 30/07 FP115 Redeployved to Incident 323 30/07/11
C1180 0428 30/07 FROM FAN21 CAN THIS URN PLEASE BE MATCHED INTQO URN 1783
QF 29
07
2011. MANY THANKS



URN 201 Stn ST Vdu ST13/8T14 Tme 0218 Dte 30/07/11 Op C8661
Locn LIQUID, UNIT 3, THE KENNET CENTRE, NEWBURY, BERKSHIRE

Beat FA44 OSGR 447137166913 ABO FAS41 Response IMMEDIATE

Type MISCELLANEQUS DISORDER/DISTURBANCE/DISPUTE 30/07/11 0218
Detail NEED MORE UNITS TO LIQUID

Caller FAN21 N8673 LOVERIDGE S/CONSTABLE Tel

Op Time Date Text Page 12 of 18

CH431 0428 30/07 FQO4 Left Incident
0429 30/07 Resource Leave Incident PROCESSING ABANDONED

FAl04 At Scene - Cannot be Cancelled
FA104 Left Incident
FQ324 Left Incident
FAS44 Left Incident
FQ344 Left Incident
View Incident
0430 30/07 PAGE 3 STATES 09X1 GBH & PAGE 7

STATES 092
THEREFORE NEED CRI'S FOR THESE OFFENCES BEFORE CAN BE



URN 201 Stn ST Vdu ST13/ST14 Tme 0218 Dte 30/07/11 Op CB661
Locn LIQUID, UNIT 3, THE KENNET CENTRE, NEWBURY, BERKSHIRE

Beat FAd4 OSGR 447137166913 ABO FAS41 Response IMMEDIATE

Type MISCELLANEOUS DISORDER/DISTURBANCE/DISPUTE 30/07/11 0218
Detail NEED MORE UNITS TO LIQUID ’

Caller FANQI N8673 LOVERIDGE S/CONSTABLE Tel

Cp Time Date Text Page 13 of 18

C6431 0430 30/07 MATCHED INTO OP FOLK URN

0447 30/07 Defer to ST14 Date 30/07/11 Time (0450
PENDING CRI'S FOR THIS
0448 30/07 THEN AS PER PAGE 11
T0 BE MATCHED INTO OP FOLK URN
1783 29/7/11
Syscon 0450 30/07 Defer Time Reached
C2211 0451 30/07 Incident Deferral Accepted by terminal 3T14

4256 0500 30/07.From :FARS44 '
.THE CIRCS OF THIS JOB ARE: -



Stn 8T Vdu 38T13/S8T14 Tme 0218 Dte 30/07/11 Op C8661

URN 201 7
Locn LIQUID, UNIT 3, THE KENNET CENTRE, NEWBURY, BERKSHIRE

Beat FA44 OSGR 447137166913 ABO FAS41 Response IMMEDIATE

Type MISCELLANEOUS DISORDER/DISTURBANCE/DISPUTE 30/07/11 0218
Detail NEED MORE UNITS TO LIQUID

Caller FANZ21 N8673 LOVERIDGE $S/CONSTABLE Tel

Op Time Date Text Page 14 of 18

4256 0500 30/07.AGGD WAS IN TEH SMOKING AREA OF LIQUID NIGHTCLUB WHEN A
.FIGHT HAS BROCKEN OUT. DURING THIS AGGD WAS HIT OVER THE
.HEAD WITH A BOTTLE. THIS HAS CAUSED SEVERAL DEEP
.LACERATIONS TO AGGD HEAD. HE HAS BEEN TAKEN BY PARAMEDICS
.TO WREXHAN PARK HCSPITAL AS HE WILL REQUIRE PLASTIC
.SURERY. TWC PERSONS WHERE IDENTIFIED AS BEING INVOLVED SO
.BOTH WERE ARRESTED FOR GEH.

.THIS WAS TEH SECOND INCIDENT AT THIS LOCATION WITH 10-15
-MINS DUE TO LARGE GROUPS CF MALES COMMING FROM SLOUGH,
.READING AND ESSEX FOR TEH CHEARP BOPENCE A DRINK
.PROMOTION. THE GROUP WHO CAME FROM READING WHO LATER



URN 201 5tn 8T vdu ST13/5T14 Tme 0218 Dte 30/07/11 Op C8661
Locn LIQUID, UNIT 3, THE KENNET CENTRE, NEWBURY, BERKSHIRE

Beat FA44 OSGR 447137166913 ABO FAS41 Response IMMEDIATE

Type MISCELLANEQUS DISCRDER/DISTURBANCE/DISPUTE 306/07/11 0218
Detail NEED MORE UNITS TO LIQUID

Caller FAN21 NB8673 LOVERIDGE S/CONSTABLE Tel

Op Time Date Text Page 15 of 18

4256 0500 30/07.CAUSED ALL OF THE DISQORDER IN THE TOWN ADMITTED TO
.OFFICERS TAHT THEY HAD PAID $3.00 EACH FOR A MINIBUS AND
.THEN ONLY HAD TC PAY B0P FOR A DRINK ALL NIGHT. THEY WERE
.ALL EXTREMELY INTOXICATED AND APPEARED HIGH ON DRUGS.
.DUE TO THE NATURE OF THE INCIDENTS THE HEAD DOORMAN AT
.5IG AGGD THAT THEY WOULD SHUT THE VENUE 20 MINS EARLY AT
.ABOUT 0240. AS SCON AS THE CROWD CAME OUT ONTO THE STREET
.THEY WER VERY ANTI PCLICE AND REFUSED TO LEAVE THE AREA,
.SCUFFLES WERE BREAKING OUT ALL OVER THE PLACE, SO I
.CALLED FOR A RUNNING LINE ACROSS TEH STREET TO MOVE
.PEOPLE AWAY. MORE UNITS ARRIVED AND TOGETHER EVENTUALLY



URN 201 Stn ST Vdu ST13/5T14 Tme 0218 Dte 30/07/11 Op C8661
Locn LIQUID, UNIT 3, THE KENNET CENTRE, NEWBURY, BERKSHIRE

Beat FA44 OSGR 447137166913 ABO FAS41 Response IMMEDIATE
Type MISCELLANECUS DISCRDER/DISTURBANCE/DISPUTE 30/07/11 0218
Detail NEED MORE UNITS TC LIQUID

Caller FANZ1 N§673 LOVERIDGE S/CONSTABLE Tel

Op Time Date Text Page 16 of 18
4256 0500 30/07.MANAGED TO DISPERSE THE CROWD BACK TO THE MARKET PLACE,
. DURING THSI DISPERAL I UNDERSTAND THE TWO MORE WERE
.ARRESTED AND POSS 3 PERSCONS SUFFERED DOG BITES FROM XD
.UNIT. BATONS AND CAPTOR WAS DRAWN IN ORDER TO DISPERS THE
. CROWD.
LUNITS THAT WENT 09 WILL BE UPDATING URN WITH CRN SHORTLY.
.GEN40A WILL BE SUBMITTED TO LICENSING REF THE 80P
. PROMOTICN AT SIG. NO INJURIES TO ANY OFFICER,
C2211 0503 30/07 NOTED THANK YOU

C6431 0505 30/07 FANZ21 Allocation Cancelled
FAN21 - HANDOVERPACK COMPLETED



URN 201 Stn ST  Vdu ST13/57T14 Tme 0218 Dte 30/07/11 Op C8661
Locn LIQUID, UNIT 3, THE KENNET CENTRE, NEWBURY, BRERKSHIRE

Beat FA44 OSGR 447137166913 ABO FAS41 Respornse IMMEDIATE

Type MISCELLANEOUS DISORDER/DISTURBANCE/DISPUTE 30/07/11 0218
Detail NEED MORE UNITS TO LIQUID

Caller FAN21 N8673 LOVERIDGE S5/CONSTABLE Tel

Op Time Date Text Page 17 of 18

C6431 0505 30/07 C:LOSE URN
FANZ21 Now Status 11
Resource Search
0510 30/07 MATCHED WITH 1783 (29/07/11 ) - REASON AS BELOW :-—
LIQUID PROBLEMS RE THE 80P PROMOTION ALL NIGHT LONG
Incident Match
C1940 0511 30/07 Following was entered after the Incident was Closed

AR R AR SRR A NESESERSERER SRS LSRR EEE SN X EES

ORC COMPLETED
CLASSIFIED AS GBH WITH INTENT



LY

URN 201 Stn ST Vdu ST13/8T14 Tme 0218 Dte 30/07/11 Op C8661
Locn LIQUID, UNIT 3, THE KENNET CENTRE, NEWBURY, BERKSHIRE

Beat FA44 OSGR 447137166913 ABO FAS41 Response IMMEDIATE

Type MISCELLANEQUS DISORDER/DISTURBANCE/DISPUTE 30/07/11 0218
Detail NEED MORE UNITS TO LIQUID

Caller FANZ21 N8673 LOVERIDGE S/CONSTABLE Tel

Op‘ Time Date Text Page 18 of 18

C1%40 0511 30/07 FA3878123/11
OIC 5596 POLDEN

kxd kA hkkdhhdhhdhkdhhbhhhhdhohddddkhhhdkdhidk

c71l6 0523 30/07 See Closed Log for further Information



] f THAMES VALLEY RIS G{ehi=oX i G N

P@ L C E Witness Statement APPENDIX B1

CJ Act 1967, 5.9; MC Act 1980, ss.5A(3) (a) and §B; Criminal Procedur

URN: | |

Statement of: Kieren BAKER
Age if under 18 (if over insert “over 18”):  Over 18 Occupation:

This statement {consisting of ...... 4. Pages(s) each signed by me} is true to the best of my knowiedge and belief and | make it

knowing that, if it is tendered in evidence, | shall be liable to prosecution if | have wilfully stated in it, anything which | know to be

false, or do not believe to be true.

S bate: 300072011

Tick if witness evidence is visually recorded: (Supply witness details on last page}

| am PC 6883 BAKER of the Thames Valley Police and | am Current stationed at Newbury Police
station.
This statement relates to an incidence of major public disorder in Newbury Town Centre in the early

hours of Saturday 30" July 2011.

On this day | was on duty, in uniform and in company with PC 6725 SMITH at about 0220hrs | became
aware of other Officers calling for assistance at LIQUID NIGHTCLUB, MARKET STREET, NEWBURY.
PC SMITH and { took a marked Police Neighbourhood van to the scene we arrived at around 0220hrs as
the scene is literally 2 minutes away from the Police Station. On arrival we were greeted with chaos,
there were easily 250 people possibly up to 300 people on the road in front of LIQUID. The crowd was
clearly hostile and on looking around | could see numerous Officers, perhaps around 10 at this point
fending off aggressive people. Everyone was shouting and screaming and running at Officers. | also
noticed a Police Dog handler and his Dog were in attendance and they were surrounded by aggressive
people. | noticed them specifically because of the noise of the dog. | do not know the Officers name.
Very quickly | saw Inspector WARREN and he ordered us to form a line a clear the crowd forward away
from the club, down MARKET STREET and towards CHEAP STREET and the MARKETY PLACE. |
formed part of the line | was stood near a group of Special Constables whom | didn’t know. At this time
PC SMITH was to my right. We held our positions and for what felt like around five 5 mins we were
telling members of the public to disperse. Numerous members of the public were charging Police Lines
and refusing to move as we advanced. The crowd was incredibly hostile and | was forced to push
numerous people away from me by pushing them hard to their chest or what ever | could connect with.
We were then ordered to rack our tactical batons. | did this when ordered but by then | would have done
it anyway as the crowd had swelled by this point and was getting increasingly aggressive. | was
advancing forward as part of the Police line which now stretched thinly across the MAREKT STREET,

Signature Witnessed by:  N/A

Signature:

MG 11W (03/2011)




W

RLLUARLYR R G RESTRICTED (when-complete) '

Continuation of Statement of Kieren BAKER

G PO L C E Witness Statement Page 2 of 2

The line was one Officer deep. A lot of people came at the lines and me personally | do not remember
how many people | pushed away. | saw every Officer of the line at which this point may have been
almost 20 — 25 Officers engaged with aggressive members of the public. All persons present almost
without exception were incredibly drunk and aggressive. | believe this to be because LIQUID
NIGHTCLUB was selling any alcoholic drink for 80pence. Most if not all of the persons involved
appeared to have come from LIQUID and certainly from immediately outside it. | had my baton in my
right hand as | pushed people away from me. As | was holding my position at the left of centre line |
became aware of the dog handler being either next to me or two Officers down the line. | heard every
Officer present shouting loudly GET BACK MOVE, GET OFF, GO AWAY. At one point or an other | said
all of these things and on occasien | was dealing with a very large bald man in a black shirt who was
screaming at me he would * HIT ME, TAKE ME DOWN | KILL ME’ and numerous other insults |
remember grabbing hold of him pushing him away from me and shouting ‘FUCK OFF’ | did this because
| had already shouted at him to move numerous times politely and he had stared at me told me he would
assault me and that none of my equipment would work on him because he was ‘MENTAL'. | pushed him
lots of times very hard in an effort to get him to walk away from the lines and my self. | also saw
numerous other Officers do the same. | was also approached as were lots of Officers by a white male in
an Orange T-SHIRT he approached me numerous times shouting ‘COME ON THEN, MOVE ME’ | had
to push him away lots of times, every time | made contact with his chest which is how | pushed him away
he shouted 'THAT'S ASSAULT’ This male did the same thing to numerous Officers and | believe was
arrested later on | did not see when or by who. Whilst helping another Officer push someone away |
heard the Police dog bark loudly and the bald dog handler who | don’t know shout loudly and repeatedly
‘BACK OFF,GET BACK FUCK OFF, GO AWAY .’ Initially | couldn’'t see who he was talking to | looked
away then saw 4-5 Officers including PC SMITH scuffling with a white male in what | think was a white v
neck t-shirt. | then saw the Police Dog move in a bite this male to one of his legs 1 do not remember
which leg. | then saw PC SMITH take the male to the floor. This male was clearly re-acting violently and
was struggling with Officers he was screaming loud obscenities, | couldn’t make out what as | was very
close to lots of people who were screaming at me and every other Officer. | saw PC SMITH put this male
to the ground and | made to walk over to assist him and the other Officers as | got close | did have my
baton raised | didn’t however strike this male because the dog was in the way and there were enough
Officers | did however shout to PC SMITH to MOVE YOUR HAND MATE, MOVE YOUR ARM’ | did this
because the Police Dog who was biting this males leg was moving very close to PC SMITHS arm. | saw
the male on the floor at one point try and punch the Police Dog. After | had shouted to PC SMITH |
immediately turned and advanced a few metres forward as did the rest of the line. On doing this | did not
see what happened further to this male until after pushing the same male in the black shirt | had earlier

Signature: /

MG 11W {2010/04)



fRESTRICTED:(when complete):
C E Withess Statement Page 3 of 3

Continuation of Statement of Kieren BAKER

shouted at away ! turned back and saw PC 5977 LATHE and another female Officer knelt near the male.
| again was immediately engaged by other members of the public so had to look away. On looking back
a few seconds later | saw Inspector WARREN stand the male up and put handcuffs on him in the back to
back Position and lead him away with a larger bald SGT who was probably SGT HAWKETT however |
did only see the SGT from behind.

The disorder continued for about an hour and we steadily pushed the aggressive crowd around towards
the MARKET PLACE. | have never seen in any town centre a crowd of that size so drunk and so intent
on disorder. | have worked in Cities far larger than NEWBURY and have never seen a spontaneous
disorder last so long or with those levels of violence. This incident was clearly aicohol fuelled and almost
everyone | came into contact with including the rare compliant people were utterly drunk. | cannot name
any of the individuals involved as this was a large scale violent disorder and | was concentrating far more
on keeping my self and colleague’s safe then getting peoples details. It would not have been practical for
any Officers to take names or details of anyone. It was a very loud aggressive fast moving situation, | did
use force on numerous people as did all Officers present. | feel any force | used was proportionate and
necessary in the circumstances. It mostly consisted of simply pushing people away from myself and
Police lines. On perhaps three occasions | did push people to the chest with my baton held in both hands
racked, | held it horizontally and pushed outwards aiming to make contact with peoples chest or
abdomen, | only did this after having given numerous warnings and asking them to back off or move and
only to the people who were coming forward to clearly engage us in a violent manner. At all times | was
asking them to move away and back off and leave the area. At numerous points during the incident |
remember being confronted by a white male in an orange t-shirt. He was medium build, had dark hair
and was particularly verbally abusive. He refused numerous times to move away and disperse and kept
approaching the police line in an aggressive manner. At one stage | pushed him away and he just kept
coming back at me so | ended up pushing him repeatedly whilst walking towards him in an effort to make
him back away from both the line and my self. | saw this male approach at least another five or six
Officers in the same loud and aggressive manner and be pushed away from them. This male also
approached the Dog handler who | heard, shout loudly and repeatedly ‘LEAVE, GET BACK AWAY’ |
don't know this male but | remember him in particular because when | looked down the Police line he
was almost always at the front shouting and being pushed back by Officers. Throughout the incident we
were given clear instructions as to when to advance the line and when to draw batons, | heard loud
verbal commands being given by Sgt 4256 JOHNSON who | believe was there before | arived and
appeared to be in good control of the Police Line. Inspector WARREN arrived afterward and prior to
placing handcuffs on the male who was bitten by the Police dog the inspector was also issuing orders

and liaising with PS Johnson.

Signature:

MG 11W (2010@)



RESTRICTED —IFOR POLICE AND PROSECUTION ONLY N SR

(when completed)

;‘Witness Details

Home Address: C/O Newbury Response team 4 Post Code: RG7 40X

Home Tel No: Work Tel No: 0845 8505505 Mobile Tel No: 08458505505
Email Address: g:?;:r:ﬂ? aker@thamesvalley.pnn.p Preferred means of contact:

Name of Parent/Guardian Contact Tel No:

Best time of contact: Ethnicity Code (16+1): W1 British Religion / Belief:

Sex: Male/Female Date & Place of Birth: 20/08/1985 Plymouth Former Name:

Does the Witness have any inconvenient dates for court? No

if “Yes” provide details

- Witness Care (piease tick or type in box providec)

a} Is the witness willing to attend court? (If no, include reason(s) on form MGE) v

b) What support measures could be put in
place to ensure attendance?

c) Is the witness vulnerable or intimidated? (as per Youth Justice and Criminal v
Evidence Act 1999)

d) Does the witness require a Special Measures Assessment as a vulnerable or v
intimidated witness? (if Yes, submit MG2 with file)

e) Does the witness have any particular needs? v

If Yes, what are they? (Disability, healthcare, childcare, transport, language difficulties, visually impaired, restricted mobility or
other concemns?)

fé;g_ltl/itness Consent - For Witness Com;_?letion (please tick)

a) The Victim Personal Statement scheme (victims only) has been explained to v
me:
b) |bhave been given the Victim Personal Statement leaflet: v
c) ! have been given the tear-off leaflet “Giving A Witness Statement to the Police v
- What Happens Next?":
d) | consent to police having access to my medical record(s) in relation te this
matter: (obtained in accordance with local practice)
e) | consent to my medical record in relation to this matter being disclosed to the
defence:
f) | consent to the statement being disclosed for the purposes of civil
proceedings if applicable:

) The information recorded above will be disclosed to Victim Support so that they can offer v
g help and support, unless yo . Tick this box to decline their services:

%‘)‘3 Print Name:  Kieren BAKER

Witness Signature:

Parent/Guardianfappropriate t Signature: Print Name:

Statement Taken By {print name): Self Station: NEWBURY

Time and Place Statement Taken: 30/07/2011

MG 11W (03/2011) [



STHAMES VALLEY g3y fiilen f o R L
- p@LECE ] APPENDIX B2
g2k Withess Statement

CJ Act 1967, s.9; MC Act 1980, ss.5A(3) (a) and 5B; Criminai Procedure F

URN:[ ] | | |

Statementof:  Alice Munro-ASHMAN
Age If under 18 (if over insert “over 18”):  Over 18 Occupation: Special Sgt
This statement (consisting of ...... 5. Pages(s) each signed by me) is true to the best of my knowledge and belief and | make it

knowing that, if it is tendered in evidence, | shall be liable to prosecution if | have wilfully stated in it, anything which | know to be
false, or do not believe to be/B'ue.

Date: 30/07/2011

Signature:

Tick if witness evidence is visualily recorded: (Supply witness details on last page)

| am Acting Special Sgt 8308 ASHMAN of Thames Valley Police currently' based at Newbury Police
Station. On Friday 29" July 2011 | was on duty in full uniform, with SC 8210 LUCKETT, we were using
the call sign FAN20 and were tasked with foot patrol in Newbury Town Centre.

| have policed the town centre for about 8 years, the town seemed to be very busy and in my opinion
from my experience of policing the town there was an unfriendly atmosphere, it was different to that of
people out enjoying themselves. The majority of people | spoke to appeared intoxicated and in whole
quite abusive.

| became aware that Liquid Nightclub on Market Street, Newbury were extremely busy and by about
0100hrs on Saturday 30" July they had had about 600 people through their door. This is an unusual
amount of people for a Friday night and { believed it was because they were doing a drinks promotion of
80pence per drink.

At about 0130hrs | was stood outside the night club, talkirng to a member of door staff who | know to be
Oliver CHAPPLE, there was another doorman with him, though ! don’t know his name.

| then saw both members of door staff run into the premise, a couple of minutes later | saw a female
member of door staff approaching the front door, she appeared flustered and shouted “WE NEED SOME
HELP IN HERE". | asked SC LUCKETT to accompany me inside to assess what was happening, asking
SC HARVEY and his crew mate to wait outside. As | entered the night club | proceeded to walk up the
stairs, as | turned the corner, | saw approximately 15 people having an altercation, amongst the people
were members of door staff who appeared to be struggling to remove the people from the stair case. |
shouted “POLICE” then took hold of a male whose back was towards me, he was throwing punches
towards another male on the stairs, though none connected that | saw. As | took hold of the males left
arm, he.clung on to the railing with his right arm. | said “POLICE, LET GO, but the male ignored me. |

then felt something around my neck, | believed it was an arm, | then saw_, he took hold

2

Signature:

MG 11w (03/2011}



§ THAMES VALLEY BRSO EsE

PO L C E Witness Statement Page 2 of 5

Continuation of Statement of Alice Munro-ASHMAN

of a male next who was next to me and removed him from the nightclub, | believe it was this male whose
arm had been round my neck.

| then saw SC LUCKETT with a male who was on the ground and he appeared to be placing him in
handcuffs. | was then aware that another fight was happening so | ran outside and down Market Street. |
saw a male who was bleeding from his nose, he told me he had been punched, though refused to give

me his details or to tell me who had hit him.

Having dealt with the male | retumed to Liquid and spoke to (NGNS the time was about
0200hrs, he told me there were still about 450 peopie inside the venue. All the members of the Special
Constabulary were due to go off duty at 0200hrs, | liaised with Special Inspector TANNER and told her
that in my opinion we should stay until 0300hrs when the club was due fo close, as | felt there was a high
chance of there being more trouble. The people leaving the venue were all intoxicated and were being
abusive towards police, | gave out several wamings regarding inappropriate language throughout the
course of the evening.

Special Sergeant HARVEY was then tasked with contacting the duty sergeant PS JOHNSON, which he
did, he informed him about the problems we had been dealing with at Liquid, told him that we would be
staying on duty until 0300hrs and also asked for some more officers fo join us as we felt there may be
more disorder.

At about 0210hrs | was stood by the entrance to Liquid, when | saw a young: male walking down the
stairs, accompanied by a female member of door staff. She took him to the medical room though there
was already somebody being treated in it, so | heard her tell him to wait outside. | was very concermed
about the male’s weifare as he appeared to be covered in blood. | asked-l could go
into the club to check on the male, which he agreed to. | then told him that due to the amount of blood |
felt the male must have a significant injury and asked him to empty the medical room so that | could take
the male into it to assess his injuries. The male already in the room had a small cut to his forehead so he
was taken outside and the other male taken in.

As | entered the medical room, | saw a male | now know to be- he was wearing jeans
and a t-shirt, both of which were saturated in blood. He was holding some blue tissue to the right hand
side of his head and had blood running down his face. | put on some latex gloves and asked Jamie if |
could look at his head which he agreed to. As | removed the tissue | could see two large circular wounds
to his head, one of which was pumping bliood, though both wounds were bleeding heavily. | immediately
placed the issue back onto his head an applied pressure to the wounds. | then asked for an ambulance
as a priority as | believed the male had a significant head injury. S| TANNER then informed me she had
called an ambulance. | then opened two large dressings that were in the medical room and placed them
onto the wounds, keeping pressure applied. | then checked the rest of Jamie’s body, to ensure that he
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didn’t have any other injuries. Throughout | was talking to Jamie, as | didn’t want him to lose
consciousness. He told me that a male had hit him with a bottle to the head, he described the male as a
white male, in his early 20's with spikey hair, he told me that the male had a tattoo on both sides of his
neck, which he believed was a symbol each side, though he thought that one of the tattoos may have
been an “N” or had the letter in it. | noticed that one of the wounds was still bleeding heavily and | called
up on the police radio asking for a unit to bring me another large dressing and also for the ambulance to
be chased up. There was a pool of blood by Jamie’s feet and | was very concermned about the amount of
blc;od he was losing. PC 4425 DANKS then brought me a large dressing, | kept my hand on the wound
and placed the dressing around it, so that | could keep as much pressure applied to the wound as
possible. GEED kept telling me that he was tired and wanted fo go to sleep, so | kept making him taik to
me, as | wanted him to stay awake G298 told me that he had been out with his grandfather during the
day and had drunk two pints with him. He then said he had drunk about another seven pints whilst in the
nightclub. GEFNEE N
his brothers injuries and was a little irate, due to this | asked Si Tanner to take him outside as { wanted to
keep Jamie as calm as possible. About 15-20minutes after | had started treating Jamie, the ambulance
arrived. They assessed§ll® injuries and informed me that he needed to go to Wexham Park Hospital

in Slough as that was were the nearest plastic surgeon was. | was then made aware that the ciub was

Pwas also present, though | don’t know his name. He was clearly upset about

closing and as | opened the door to the medical room there were a lot of people exiting the club.
| then escorted Jamie to the ambulance and went inside with him. | wrote down what Jamie had told me
in my pocket notebook and he then signed it. He then gave me his mum, GNP mobile number
and asked me to tell her what had happened. | then left the ambulance to liaise with Sgt Johnson, to see
if | needed to do anything else before the ambulance left, a few minutes later the ambulance left. In my
opinion Jamie's injuries were consistent with him being hit to the head twice with a bottle. The circular
shape of the injuries were about the size of the large end to a glass bottle that are sold within the venue.
I was then aware of a large amount of people crowded around Market Street, they all seemed to be very
hostile towards the police officers on scene and | could small fights breaking out down the road.
All the police officers then formed a line across the road, | was at the end of the line to the left hand side,
closest to the cinema, | was aware that there was also a police dog present. The crowd was very large,
in my opinion there were several hundred people there. Many of the crowd were very hostile, they were
shouting abusive towards all the officers and several of them were running towards us. | drew my baton,
as did other officers, due to the fact | felt that the group could become violent. { shouted at the people in
front of me “GET BACK” and “GO HOME". A lot of the group were there to watch and did show any
resistance, though there were males running towards us, who in my opinion, were intent on fighting and

causing disorder. In front of me was a large built male, he was about late 30’s, with a bald head, wearing

Signature; Mjog Signature Witnessed by: N/A

MG 11W (2010/04)



L § v
§ THAMES VALLEY  ESIS Iy

Ly POL C E Withess Statement Page 4 of 5

Continuation of Statement of  Alice Munro-ASHMAN

a blue shirt. He was shouting abuse at me and refusing to move as the line of police officers moved
forward. The male appeared to be intoxicated, he was ignoring all my commands and continued to shout
abuse towards police officers. | told him to “GET BACK” as he approached me, tﬁough he didn't, show |
used a double palm strike to his chest to push him backwards to create space between us. At all times
my baton was drawn, though | didn’t use it to strike anybody.

| then saw a group of about 7 males, on the bonnet of the police transit van, they were leaning against it
whilst shouting things like “FUCK OFF PIGS” towards us. The line of officers continued to move forward,
making the members of the public move in the direction of the Market Place, slowly groups of people
started to disperse, though there was still a large amount of people there refusing to move and showing
aggression towards the police. | then saw a male in a yellow t-shirt running towards the line of police
officers, waving his arms around, he was the other side of the road to me, so my view was obstructed at
times, though | then saw Police dog BASCO, bite the male to his leg and the next thing | saw was the
male being restrained on the floor by officers. As we tumed the corner on Market Street, more and more
people began to disperse and leave the area. Again directly in front of me was a male, who was ignoring
the commands of “GET BACK". The male kept walking towards me, so again | used a double palm strike
to create space between myself and him. On the direction of Inspector Warren the line of officers held
their position near to the junction of Bear Lane and Market Street, the majority of the main people
causing the disturbance had gone into the Market Place.

| was then aware of (NP behind me, he was still very upset and was with a smali group of
friends. | then took the opportunity fo call his“ though a male answered who told me he
was (AN =nd tat¢@ENR was asleep. | proceeded to tell him thefiiiP had been
assaulted within Liquid nightclub, sustaining a head injury, though when he left me was conscious and
talking. | advised him that Jamie had been taken to Wexham Park Hospital. He asked me to tell Jamie’s
brother to make his way home and that they could then all attend the hospital together. | passed this
message on to (NP 2nd he left the area with his friends.

A fight had then broken out in the Market Place and was instructed to attend, along with several other
officers. Again | had rriy baton drawn due to the aggression shown towards officers by the crowd. There
were about twenty males in the Market Place at this time, | became aware of one male, who appeared
angry and intoxicated, | then saw him pick up a metal road works road sign and throw it towards a group
of males. We separated the group of males, as some were believed to be from Newbury and the others
from Reading, they still seemed intent on fighting each other. As we separated the two parties they
started shouting things towards each other like “WE HAVE GUNS IN READING, WE WILL DO YOU”.
Slowly the two groups dispersed and Sgt JOHNSON told me | could return to the Police Station to
complete paperwork. As SC LUCKETT and | walked down BEAR LANE, | saw a white min bus parked

Signature:
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by the rear of the QUEENS HOTEL. The males who | believed where from Reading were getting onto
the bus. | called up on the radio and informed Sgt Johnson of this. | then walked under the underpass
towards the police station, as | came out the other side, | saw the same mini bus stopping on Mill Lane,
when | heard a loud bang, and it appeared the males were fighting on the bus. | cailed for another unit to
assist me, whilst the bus driver was pulling people out the bus. All the individuals on the bus were
intoxicated and still being abusive towards the police. | then heard the bus driver say he would take the
males, if they calmed down and behaved themselves. | then heard PC WESTON tell the males to
behave and go home, or if there was anymore disorder that they would all be arrested. The bus then
went on its way and | retumed to the police station to complete my paperwork.

In ail of my eight years service, | have never known such a large scale disorder in Newbury Town
Centre. Throughout | was fearful for my welfare and for that of my colleagues, as we were very

outnumbered by a very hostile group of intoxicated individuals. -
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i;:'Witfress Details i

Home Address: C/O Newbury Police Station . Post Code: RG14 5QU

Home Tel No: Work Tel No: 0845 8505505 Mobile Tel' No: 07800 702838
Email Address: g::g:ﬁihman@thamesvalley.pnn.p Preferred means of contact:

Name of Parent/Guardian Contact Tel No:

Best time of contact: Ethnicity Code (16+1): W1 British Religion / Belief:

Sex: Male/Female Date & Piace of Birth: Former Name:

Does the Witness have any inconvenient dates for court? No
If “Yes” provide details

PN . | ‘
Witness Care (piease tick or type in box provicied)

a) s the witness willing to attend court? (If no, include reason(s) on form MG6) v

b) What support measures could be put In
place to ensure attendance?

¢) Is the witness vulnerable or intimidated? (as per Youth Justice and Criminal v
Evidence Act 1999)

d) Does the witness require a Special Measures Assessment as a vuinerable or v
intimidated witness? (if Yes, submit MG2 with file)

e} Does the witness have any particular needs? v

If Yes, what are they? (Disability, healthcare, childcare, transport, language difficulties, visually impaired, restricted mobility or
other concemns?)

f"‘;Witness Consent - For Witness Compigtion (please tick)

a) The Victim Personal Statement scheme (victims only) has been explained to v
me: .
b} | have been given the Victim Personal Statement leaflet: v
| have been given the tear-off leaflet “Giving A Witness Statement to the Police v

< _ What Happens Next?":

| consent to police having access to my medical record(s) in relation to this
matter: (cbtained in accordance with local practice)

d)

e) | consent to my medical record in refation to this matter being disclosed to the
defence:

f) | consent to the statement being disciosed for the purposes of civil
proceedings if applicable:

) The information recorded above will be disclosed to Victim Support so that they can offer v
g help and support, unless ygu ask them not to. Tick this box to decline their services:

Witness Signature: /Vggag Print Name:  Alice Munro-ASHMAN
Parent/Guardian/appropriate adult Signature: ' Print Name:

Address and telephone number if different from above:

Statement Taken By (print name}: Self Station: NEWBURY
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. URN:

Statement of: William Edward JOHNSON
Age if under 18 (if over insert “over 18”):  Over 18 Occupation: Police Sergeant 4256
This statement (consisting of ...... 4. Fages(s) each signed by me) is true to the best of my knowledge and belief and | make it

knowing that, if it is tendered in evidence, | shall be liable to prosecution if | have wilfully stated in it, anything which | know o be

false, or do not believe to be true.

’, —r
\)‘E;Q.\’Zgb Date: 30/07/2011

Signature:

Tick if witness evidence is visually recorded: {Supply witness details on last page)

This statement relates to an incident of Grievous Bodily Harm in the early hours of this morning at Liquid
Nightclub, Market Street, Newbury, Berkshire.

At approximately 0220 hours this morning Saturday 30™ July 2011 | attended Liquid Nightclub, Newbury
at the above address, following a report from officers already present at the scene that a male had been
hit over the head with a bottle. Upon my arrival | parked my marked police astra car on the delivery ramp
immediately outside the front of Liquid. | saw several police cars and a police transit van parked in the
road with numerous officers stood at various points nearby. | also saw a couple of police officers talking
to a group of people immediately on my right just near to the entrance/exit door of Liquid.

| walked up to the entrance of Liquid and spoke to the single doorman who was present. | asked him
where the Designated Premise Supervisor (DPS) was, to which his reply to me was “ITS MY FIRST \
NIGHT, | DON'T HAVE A CLUE WHAT A DPS IS”. This doorman then used his radio to ask the “head
doorman” to come to the front door. Whilst | was waiting for him to attend | made my way into the
nightclub, to the medical room which is situated up a flight of stairs on the right. The door to the medical
room was closed with numerous people stood outside the door on the stairs. No door staff was visible to
me at all, apart from the single one stood on the front door. | made my way past the crowd of people on
the stairs and entered the medical room, where | saw Special Sergeant MUNRO-ASHMAN applying
pressure to a dressing that she had applied to the head of a male who was clearly bieeding profusely.
Also present in the medical room was Special Inspector TANNER and an unknown male who | assumed
was a friend of the male who had been hit over the head. This male was extremefy intoxicated and
agitated. He kept saying things like “IF YOU DON'T DO ANYTHING ABOUT THIS THEN [ WILL". | told
the male to clam down as did S/Insp TANNER. | was stood about a meter away and spoke to the injured
male and asked him if he could tell me what happened. | had no physical contact with the injured person
at all. He stated he had been in the smoking area of Liquid night club, and a fight had started during

which he was struck over the head with a bottle. | then asked him if he could describe the person who
oy

Signature:{_ Signature Witnessed by:  N/A
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had assaulted him, to which he replied his attacker was white with short dark hair. He had a tattoo on
each side of his neck, and was wearing a white shirt which may have had some writing on it. Due to the
nature of the iocation and incident | did not have suitable time to record this description in my pocket
note book, but | was advised by S/Sgt MUNRO-ASHMAN that she had already documented this. | then
exited the medical room, as | did so | saw PC TOVEY and PC POLDEN coming down the stairs heading
towards the exit with two males in handcuffs. Again I noted that there were no security staff from-Liquid
to be seen anywhere and were certainly not assisting PC’s TOVEY and POLDEN. | immediately noticed
that the maie PC POLDEN had arrested was wearing a white shirt with writing on it, and that he was a
white male with short dark hair. | followed these officers outside and spoketo PC’s TOVEY and
POLDEN. As | stood about two metres away from the officers, | had a closer look at the male with PC
POLDEN and saw that he also had a tattoo on each side of his neck. | advised PC POLDEN that the
male he had arrested matched the description given to me by the aggd. Both of these males were then
lead away to the police transit van and out of my sight. [ had no physical contact with either of these
males, and no further dealings with either of them after that. | then turned and walked back into Liquid to
speak to the door staff again. This time there was a second male present at the door who identified
himseif to me has the “head doorman” but he did not tell me his name. | asked this male if | could speak
to the DPS, to which his reply was also “WHATS A DPS". | explained who | wanted to speak to and he
informed me that the manager was upstairs looking at the cctv. | asked him if he could get the manager
to come down to speak to me.

I was aware that this was the second incident inside the nightclub within about 30 minutes. Only a short
time ago police units had called up asking for more police assistance due to a fight at the location. Due
to the nightclub’s drink promotion this evening of 80 pence a drink all night long | could clearly see
numerous heavily intoxicated persons inside with very few security staff on duty. PC’s TOVEY and
POLDEN had to enter the main nightclub area looking for the persons responsible for the assault without
any assistance from security. No security staff had offered any form of medical assistance to the male
with the head injury, nor did they support the two offices who were isolated inside the medical room. For
these reasons | formed the opinion that the security staff and management at Liquid did not have proper
control of the venue so | asked the head doorman if they would consider calling “time” early as it was
now 0240 hours. | was considering asking the Duty Inspector to attend in order to close the venue down,
but the head doorman agreed with me and advised that they would shut the club down and not allow any
more persons to enter the club. | made my way outside the front door to wait for the manager, but no
manager ever came down to speak to me.

A short time later whilst | was stood outside | became aware that people had now started to leave the
nightclub. However they were stopping just outside the door and were the then hanging around. As |

\ KA S_(,) Signature Witnessed by:  N/A
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observed the persons exiting the club I noticed that all of them appeared to be heavily intoxicated, and
would describe others as being high on drugs. | observed several males and females being sick
immediately outside on the pavement, and remember seeing one girl who was so drunk it was taking 3
of her friends to hold her up. | also noticed several large groups of males exiting the club. These males
seemed to take an instance dislike to the police presence and started being verbally abusive to police
and other members of the public. | then saw a small fight break out immediately behind the ambulance
that now had the injured male inside. This was broken up by police but less than 2-3 minutes later | saw
a second fight break out by the wall of the “Kennet centre”. | would estimate that at this time there was
between 400-500 people on the street many of whom were being abusive, with small fights breaking out
all over the place. | asked the local CCTV to confirm that they were watching and recording what was
happening, and then organised the police who were present on the scene into a “line” across the road
starching from the Kennet Centre over to the bus station. My intention was to try and disperse the crowd
down MARKET STREET, round towards the MARKET PLACE where there would be numerous taxis etc
that could start to take them away. | was also trying to ensure the safety of the ambuiance, its crew and
the injured male. | then used by police radio to advise control room that the situation had escalated and
asked for more police units to come to assist. Due to the limited number of police officers present | joined
the police “line” along with several members of security staff who had arrived from some of the other
town centre venues. | used my open hand to push people away all the time issuing clear instructions
asking them to walk away and move back from the police line. | saw one male being pushed away from
the line by another officer, and then saw this same male swing his arm at the officer almost hitting them.
Less than a minute later | saw the same aggressive male appear in front of me. | shouted at him to move
away and go home. This male continued to come towards me so | drew my “captor” spray and heid it in
a high profile position. | shouted at the male again that if he advanced towards me | would spray him.
This male was shouting that he “DIDN'T FUCKING CARE” and that ! could “SQUIRT HIM”. This male
began to advance towards me, but before | could spray him another male appeared behind him, got him
into a “bear hug” and dragged him away. This male was stocky, wearing a black t-shirt, with short or
shaved hair and was heavily tattooed on both arms. The male who dragged him away was older, fatter
and bald. | then became aware that Insp WARREN the duty inspector had arrived on the scene. | quickly
briefed him on what had happened and what my intention was. Further police units arrived which
increased the strength of the police line. Along with other officers | drew my baton and held itin a high
profile position. The instruction was then given by the Insp to advance the police line to disperse the
crowd from the street. As we slowly advanced we were continually being verbally abused, and met with
continued resistance. The people were refusing to move away, and were actively resisting our attempts
to push them up the street. | saw numerous males continue to advance towards the police line, who had
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to be physically pushed and shouted at to get them to move back. This process continued for some time
as the police line slowly advanced trying to disperse the crowd. We slowly pushed the large crowd back
along MARKET STREET, into CHEAP STREET and up towards the MARKET PLACE. | was aware that
was we advanced, the local CCTV operator kept calling up to report more fights breaking out all over the
place in the MARKET PLACE. Due to the sheer size of the crowd, their hostility towards police and the
limited police numbers it was not safe to try and advance further in order to break these fights up. We
held the police line on CHEAP STREET, outside the POST OFFICE and remained static whilst the
crowd slowly dispersed into taxis etc home. After being stood here for about 10-15 minutes the duty
inspector stood half the police officers down to resume to other commitments. | remained on scene
together with 9 other officers to monitor the remaining 100 or so persons still in the market place. We
again saw another fight break out in the MARKET PLACE so | advanced together with the other officers
and put another police line across the road outside the “CORN EXCHANGE” in order to separate the two
groups of males. One of the officers with me informed me that his cousin or friend was part of the group
we had just separated so | spoke to this male. He did not give me his name but when | asked where he
was from and why he was in Newbury he advised he that there was a minibus full of him and his friends
from Reading. The had each paid £3.00 for the minibus fare from Reading to Newbury because of the 80
pence a drink all night long at Liquid. It was cheaper for them to do this to come to Newbury to get
intoxicated than it was to go out in Reading. This group of about 15-20 persons from Reading continued
to hang around the Market Place looking for a fight with local youths. After about 20 minutes they started
to disperse as it was time for the minibus to collect them. | allowed them to walk over towards
BARCLAYS BANK, (a) because they were getting out of the town and (b) in the 20 minutes we had been
stood there the local youths had gone. | then tasked two units with following this minibus until all of them
had left the area. By this time it was approx 0420 hours so this whole incident had taken nearly two
hours to resolve. Because of the disorder that had happened it had not been possible for me to allocate
an officer to seize the cctv of the original assault in Liquid. | did dispatch a unit back around there at this
time, but the premise was ali locked up for the night with no staff on scene. | then returned to Newbury
Police Station where by | completed a Gen40A report to the licensing officer. | ensured that | completed
this report before going home because in my opinion this whole incident was as a direct result of Liquid
nightclub holding an 80 pence a drink promotion night, whilst also having insufficient security staff to
control the venue. This promotion caused people from all over the area to attend the venue with the
intention of getting extremely drunk very cheaply. This statement was made at 1800 hours today, which
was as soon as was practical after the incident. It was made whilst the incident details are still fresh in
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my memory and forms my original notes.
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Home Address: ewbury Police Station | ) | Post Code:
Home Tel No: Work Tel No: 08456 8505505 Mobile Tel No: 07800 702143
Email Address: Preferred means of contact:

Name of Parent/Guardian Contact Tel No:

Best time of contact: Ethnicity Code (16+1): W1 British Religion / Belief:

Sex: Male/Female Date & Place of Birth: Cver 21 Former Name:

Does the Witness have any inconvenient dates for court? No
If “Yes” provide details

v Wn‘ness Care (pfease nck or type in box prowded)

P A T

a} Is the witness willing to attend court? (If no, include reason(s) on form MG6) v

b) What support measures could be put in
place to ensure attendance?

¢) Is the witness vulnerable or intimidated? (as per Youth Justice and Criminal - v
Evidence Act 1999)

d) Does the witness require a Special Measures Assessment as a vulnerable or v
intimidated witness? (if Yes, submit MG2 with file)

e) Does the witness have any particular needs? v

If Yes, what are they? {Disability, heaithcare, childcare, transport, language difficuities, visually impaired, restricted mobility or
other concerns?)

e — — _
s,Consent - For Witne o.rnp.fenon (please t:ck)

The Victim Personal Statement scheme (victims only) has been explamed to v

a) me:
b} I have been given the Victim Personal Statement leaflet: v
I have been given the tear-off leaflet “Giving A Witness Statement to the Police v

c) —What Happens Next?":

d) | consent to police having access to my medical record(s} in relation to this
matter: (obtained in accordance with local practice)
) I consent to my medical record in relation to this matter being disclosed to the
€ defence:

| consent to the statement being disclosed for the purposes of civil
f) proceedings if applicable:

) The information recorded above will be disclosed to Victim Support so that they can offer v
9 help and support, unless you ask them not to. Tick this box to decline their services:

Print Name: William Edward JOHNSON

Witness Signature:

Parent/Guardian/appropriate adult Signature: Print Name:

Address and telephone number if different from above:

Statement Taken By (print name): Self Station:  Newbury

Time and Place Statement Taken: 30/07/2011
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Statement of: Kate Lathe

Age if under 18 (if over insert “over 18”):  Over 18 Occupation: Police Constable

This statement (consisting of ...... 2. Pages(s) each signed by me) is true to the best of my knowledge and belief and | make it
knowing that, if it is tendered in evidence, | shall be liable to prosecution if | have wilfully stated in it, anything which | know to be

false, or do not believe to be true.

signatwre: (/[ 0 qn0  SATY L Date: 30/07/2011

Tick if witness evidence is visually recorded: {Supply witness details on last page)

I am Police Constable 5977 Lathe of Thames Valley Police, currently stationed at Newbury Police

Station in West Berkshire.

On Friday 29" July 2011, | was on duty in uniform under the call sign of FQ04. | was crewed with
PC6664 MURRAY and was driving the marked transit van.

At approximately 0250 hours, we had transported 2 prisoners to custody for PC143 TOVEY and PC5596
POLDEN. Whilst- we were helping them, PS4256 JOHNSON called up on the air asking for more units to
Liquid as the was a big crowd which couldn’t be dispersed. PC MURRAY and | got back in the van and
headed into town. As we got onto Market Street, opposite the cinema, | could see quite a crowd
gathered in the street. | put my high-vis jacket on and could see that all of the other officers who were
present had the baton’s drawn in the high profile position. I did the same. We were trying to move
people on from the area. | had the PC BUSHNELL and his dog behind me. Insp WARREN told us to
move forward resulting in the crowd moving away from the area they were in. | had noticed a male in a
yellow t/shirt kept coming forward and arguing the point, he was told by a number of different officers to
move away but wouldn't listen. As | was moving forward, | heard the crowd jeering and turned round to
see that the police dog had hold of a tall male who was wearing a white t/shirt and blue jeans. At this
point, he was on the floor with the dog biting his upper right thigh area. | had not seen this male until this
point so did not know how or what had happened leading up to that. | do not know if he had any contact
with officers prior to this and had not heard him before this. Myself and Special Inspector TANNER
turned to the male, and tried to assist in getting the dog away from him. Qur batons were out, but we did
not use them on him and put them away to deal with him. xThe male was very angry about the dog
having bitten him ¥-PC BUSHNELL advised me to get the male’s details. As | was talking to him, PS112
HAWKETT and Insp WARREN came over, Insp WARREN then handcuffed the male in the rear back to
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back position and placed him in the rear cage of the transit van. | explained to PS HAWKETT and Insp
WARREN that | had not witnessed the male until the point the dog had him. | assumed that either PS
HAWKETT or Insp WARREN were aware of the male and had arrested him for something they had
seen. | then waited by the transit van. About 10 minutes later, PC DANKS and his crew mate walked
over to the van with the male in the%';rellow t/shirt who | had seen earlier, He too was handcuffed and had
been arrested by PC DANKS. After putting this male in the back of the van, PC DANKS walked over to
where the jeans pocket of the other male was lying, he picked it up off the floor, it had been in my view
the whole time, and nobody had gone near it until PC DANKS. As he lifted it up and asked if it was the
pocket of the male in the rear to which | replied it was because | had seen the dog pull it off, he pulled
out 2 small clear plastic bag which had some white powder ieft in it #PC DANKS asked the male if the
pocket was his, he said it was, he then showed him the plastic bag. | don't remember what else was
said, but PC DANKS then arrested him on suspicion of possessing a ¢lass A drug. Both males were
intoxicated and angry at having been arrested. | got PC SHEARING to travel back to custody with me as
PC MURRAY had gone off with the crowd and other officers. Once the males were in custody, | had
nothing more to do with them. | transported them from town for the arresting officers.

These are my original notes.

Mﬂ

ﬂ ‘?’% __________ Signature Witnessed by:  N/A

Signature:

MG 11W (2010/04)



Home Address: Newbury Police Station Post Code: RG14 5QU

Home Tel No: Work Tel No: 0845 8505505 Mobile Tel No: 07814 485429
Email Address: gégﬁ.lathe@thamesvalley.pnn.polic Preferred means of contact:

Name of Parent/Guardian Contact Tel No:

Best time of contact: Ethnicity Code (16+1): W1 British Religion / Belief:

Sex: Male/ Female Date & Place of Birth: 19/06/1979 Exeter Former Name:

Does the Witness have any inconvenient dates for court? No

If “Yes” provide details

X we % og T

— —
siCare (picase tick or type il boxprovided)

T O T TR .

a) Is the witness willing to attend court? (If no, include reason(s) on form MG6) v

b) What support measures could be putin
place to ensure attendance?

c) Is the witness vulnerable or intimidated? (as per Youth Justice and Criminal v
Evidence Act 1999)

d) Does the witness require a Special Measures Assessment as a vulnerable or v
intimidated witness? (if Yes, submit MG2 with file)

e} Does the witness have any particular needs? v

If Yes, what are they? (Disability, healthcare, childcare, transport, language difficulties, visually impaired, restricted mobility or
other concerns?)

il Y FE =

-on,sgnt;- For Witness Completion (p!gase tick)

i

G RUR S L R

The Victim Personal Statement scheme (victims only} has been explained to v

a) me:

b) [have been given the Victim Personal Statement leaflet: v

c) | have been given the tear-off leaflet “Giving A Witness Statement to the Police v
- What Happens Next?":

d) | consent to police having access to my medical record(s) in relation to this
matter: (obtained in accordance with local practice)

e) t consent to my medical record in relation to this matter being disclosed to the
defence:

f) | consent to the statement being disclosed for the purposes of civil
proceedings If applicable:

) The informaticn recorded above will be disclosed to Victim Support so that they can offer v
g help and support, uniess you ask them not to. Tick this box to decline their services:

Witness Signature: (’/(/W &_af 7% Print Name:  Lathe

Parent/Guardian/appropriate adult Signature: Print Name:

Address and telephone number if different from above:

Statement Taken By (print name): Self Station:  Newbury Police Station

Time and Place Statement Taken: 25 /\/f_s -

MG 11W {11/2010)
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LRESTRICTED (whén complete):
5 POLICE Witness Statement APPENDIX B5

CJ Act 1967, 5.9; MC Act 1980, ss.5A(3) (a) and 5B; Criminal Procedure

URN: I 1 I

Statement of:  Andrew Harvey

Age if under 18 (if over insert “over 187):  Over 18 Occupation: Special Sergeant

This statement {consisting of ...... 3. Pages(s} each signed by me) is true to the best of my knowledge and belief and | make it
knowung that, if it is tendered in evidence, | shall be liable to prosecution if | have wilfully stated in it, anything which | know to be

false or do not believe fo be true.

Date: 04/08/2011

S Y-y -

Signature:

Tick if witness evidence is visually recorded: {Supply witness details on last page)

| am the above named Special Sergeant, shoulder number N8620, of Thames Valley Police currently

based at Newbury Police station.

On Friday 29™ July 2011 1 was on duty in full uniform crewed with Special Constable 9114 HOLLIS.
| was tasked with running operation Folk in Newbury town centre for the special constabulary. | had five

special constables plus myself in the town.

At approximately 0100 hrs myself, SC HOLLIS, $S ASHMAN, SC LUCKETT were stood outside LIQUID
nightclub on Market street Newbury. Liquid had a 80 pence any drink promotion on which attracted
approximately 450 people to the premise. Myself and the other special constables were made aware by
door staff of an incident that was happening inside the nightclub where males were fighting.

Myself and SC Hollis waited outside while SS Ashman and SC Luckett went inside to assist door staff, |
called up over my personal radio to request more units due to the number of people fighting and Liquid
only had five members of door staff on duty.

All the persons who were fighting were separated and ejected from the nightclub. All persons invalved
were extremely intoxicated.

None of the persons fighting wanted to make any complaints to police and due to no persons seeing who

started the fight or who hit who the groups were sent on their separate ways.

At approximately 0220 hours myself and the other specials were joined by S| Tanner and SC Loveridge
outside Liquid when were alerted to another incident in Liquid were a male had reportedly been bottled

and had serve head injuries. Sl Tanner, SS Ashman, SC Hollis and SC Loveridge went inside to deal

Signature Witnessed by: N/A

Signature;

MG 11W (03/2011)
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'RESTRICTED (when complete). [ MG11w] .
C E Witness Statement Page2of2 *

S THAMES VALLEY
JPOLI

Continuation of Statement of __Andrew Harvey

with the incident while myself and SC Luckett were made aware of a fight happening in the bus station
opposite Liguid.

As we approached one of the males had ran off in the direction of the Council car park. The male that
stayed was extremely intoxicated and did not want to make any complaint to police. SC Luckett took the
males details and the male got into a taxi and left the area. | then heard over my personal radio SS

Ashman call for more units to attend as we had a potential GBH.

Myself and SC Luckett made our way over to Liquid to assist. PS Johnson had also arrived at Liquid and

ordered the nightciub to close. | did notice that a traffic unit and a dog unit had arrived on scene.

As the customers were coming out of Liquid 1 was stood with door staff at the front of the premise and
tried to move them away from the front doors so we didn’t have a big crowd gathering in the entrance.
Whilst | was doing that | noticed two females fighting over by the cycle rack next to the Kennet Centre
door 7. Myself and other officers made our way over there as there was a large group gathering around
these two females. We had to push people in the crowd out the way as they were obstructing us from
getting to the females.

Once we got to the females they had already stopped fighting and were being taken away in separate

directions. Both females were extremely intoxicated.

The next thing | can recall happening is a large group of the males being véry anti towards myself and
other officers by refusing to move on and disperse from the area. PS Johnson then made the call to form
a line of police officers to try and push the group around to the market place. | can recail a male in a
yellow t-shirt coming up very close to me demanding my shoulder number, the male was extremely
drunk and abusive, as the male got close to me | gave him a very loud verbal command to move on and

disperse to which he ignored. | then open palmed pushed the male away. -

| then saw other officers drawing their baton so | drew mine. { can then recall Sl pushing a IC1 male
away from her with her baton. The male then grabbed hold of SI Tanners arm and baton, at this point !
struck the male across the back of his thighs a primary target area with my baton. | did this as the male
was refusing to let go of Sl Tanners baton and was inside Sl Tanners defensive ark. The male was
extremely intoxicated and abusive towards her. This had an instant effect as the male Iet go of Sl
Tanner. | then lost sight of the male as he was dragged away by other members of the group. | cannot

recall what the male looked like or what he was wearing.

Signature:

MG 11W (2010/04)



Page 3 of 3

I then recall the dog handler giving a male in a white shirt many commands to move away, the male
refused so the dog handler let the dog loose on the male. The dog grabbed the males jeans on his left

teg and dragged him to the fioor, other officers then detained the male on the floor.

Myself and other officers in the line got the group to the market place where they dispersed into taxis and

a mini bus that was taking a group back to Reading.
The whole incident iasted approximately 2 hours and due to so much happening in a quick period of time

| am unabie to recall the whole incident in a continuous flow.

Signature: /QED,&‘-/& =2 Signature Witnessed by: N/A

MG 11W (2010/04)




TED - FOR POLICE . ROSECUTION ONLY - :

. {when completed)

“':.-Wittness Details

Home Address: Post Code:

Home Tel No: Work Tel No: 0845 8505505 Mobile Tei No:

Email Address: Preferred means of contact:

Name of Parent/Guardian Contact Tel No:
Best time of contact: Ethnicity Code (16+1): Religion / Belief:
Sex: Male/Female Date & Place of Birth: Former Namé:

Does the Witness have any inconvenient dates for court? No

If “Yes” provide details

‘Witness Care (please tick or-type in box provided)

a) Is the witness willing to aitend court? {If no, inciude reason(s) on form MGE) v
b What support measures could be put in
)

place to ensure attendance?

<) Is the witness vulnerable or intimidated? {as per Youth Justice and Criminal v
Evidence Act 1999)

d) Dces the witness require a Special Measures Assessment as a vulnerable or v
intimidated witness? (if Yes, submit MG2 with file)

e} Does the witness have any particular needs? v

If Yes, what are they? (Disability, healthcare, childcare, transport, language difficulties, visually impaired, restricted mobility or
other concerns?)

— - :
~Witness Consent = For Witness Comp(etion {please tick)

a) The Victim Personal Statement scheme (victims only} has been explained to Ve
me:
b) | have been given the Victim Personal Statement |eaflet: v

¢) I have been given the tear-off leaflet “Giving A Witness Statement to the Police v
— What Happens Next?”:

d) | consent to police having access to my medical record(s) in relation to this
matter: {obtained in accordance with local practice)
e) | consent to my medical record in relation to this matter being disclosed to the
defence:

f) | consent to the statement being disclosed for the purposes of civil
proceedings if applicable:

) The information recorded above will be disclosed to Victim Support so that they can offer v
|9 help and support, unless you ask them not to. Tick this box to decline their services:

Print Name: Andrew Harvey

Witness Signature:

Parent/Guardian/appropriate adult Signature: Print Name:

Statement Taken By {print name): Self Station:  Newbury

Time and Place Statement Taken: 04/08/2011

MG 11W {03/2011)
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PO L E C E Witness Statement

CJ Act 1967, s.9; MC Act 1980, ss.5A(3) (a) and 5B; Criminal Procedul

APPENDIX B6

URN:

Statementof:  William SMITH
Age if under 18 (if over insert “over 18"): Over 18 Occupation: Police Officer 6725

This statement {consisting of ...... 3. Pages(s) each signed by me) is true to the best of my knowledge and belief and | make it
knowing that, if it is tendered in evidence, | shall be liable to prosecution if | have wilfully stated in it, anything which | know to be

false, or do not believe to be true.

Signature: 7T (_ Date: 30/07/2011

Tick if witness evidence is visually recorded: (Supply witness details on last page)

This statement relates to a large scale public order incident which occurred on SATURDAY 30" JULY
2011 in NEWBURY town centre between LIQUID NIGHTCLUB and THE MARKET PLACE.

On Saturday 30™ July 2011at about 0220hrs whilst in full uniform including high visibility jacket and flat
hat and crewed with PC BAKER 6883 | heard PS JOHNSON 4256 update control that LIQUID nightclub
had a iarge number of drunk people in the street. | point to pointed PS JOHNSON and suggested that
PC BAKER and | attend in the VIVARO van as the POLICE transit was en route back to custody with a
prisoner. At approximately 0230hrs I drove in to MARKET STREET and saw a very large crowd of about
200 ngple around LIQUID which had spilled in to the road, the bus station and past the VUE cinema. |
could see offi cers were dotted within the crown trying to disperse them. | exited. the van and located PS
JOHNSON who instructed me to assist to disperse the crowd. | felt that the atmosphere of the crowd
had definite potential to become a large scale violent disorder. There were officers in the road shouting
at drunken peopie telling them to “MOVE ON" many of these people were refusing to leave shouting at
officers and refusing to leave. | began to try and disperse members of the crowd who looked. like they
were looking for trouble. Telling them and then shouting at them to “MOVE”, when they refused | pushed
these people to the chest telling them forcefully to “MOVE ON”. All officers were using the same tactics
but due to the size of the crowd and the intention of some of its members there were little results.
Officers were dispersed within the front of the crowd and | had a fear that the situation could get out of
control. | heard PS JOHNSON shout to “FORM A LINE” about half of the officers at this point consisted
of special constables. | passed on the order to form a line and instructed some of the special constables
on what to do. A line was quickly formed as per PS JOHNSONS orders which stretched from the
entrance to VUE cinema across the road to the bus station facing away from LIQUID. This line consisted
of about 15 officers all in full PPE. We held the line for about 5 minutes whilst the stragglers from the
crowd were dispersed from behind the line. | looked behind me and saw that Inspector WARREN 4560

was on scene. The inspector came close to the line from behind and gave the order to “MOVE

Signature: /}ﬁq A4 Signature Witnessed by:  N/A

4
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5 THAMES VALLEY [ESGIS TR s

. POL E C E Witness Statement Page 2 of 3

Continuation of Statement of William SMITH

FORWARD" with this | passed the order shouting “MOVE FORWARD”. The crowd in front of the line
were taunting us and using hand signs to show their contempt for police. The Police transit van was
parked outside a shop 30 meters ahead to the right near to GHASSANS kebab shop. About 8 members
of the crowd were in front of the van posing for photos. In addition to some of the crowd appearing to be
there just to have fun 1 identified some more serious members who appeared intent on causing disorder.
.Special constable LUCKETT 8210 was stood to my right with special sergeant HARVEY 8620 trying to
move a male who | recognised as_-“ was wearing a yellow tee-shirt with some
writing on the front and blue jeans._ was shouting at the special constables “IM NOT
MOVING!" 8C LUCKETT warnec‘—numerous times to move on and then pushed him
backwards with both hands palm out to his chest, at which point@iill8® moved forwards again in to
SC LUCKETTS face shouting “THAT'S ASSAULT”m was causing a problem for another 20 or
30 feet as the line was moving with the same attitude. { also had dealings wﬂh_ being forced
to push him away from the line. (MM moved across the line trying the same thing with a number of
officers again shouting “THAT'S AN ASSAULT” when he was eventually pushed away many times. Due
to the scale of the public order and the numbers involved it was not practical for officers to arrest for

anything other than serious offences. When the line reached the corner of MARKET STREET junction
with CHEAP STREET I saw a tall white male with a white shirt moving up and down the line shouting at
officers. He was being told to “MOVE ON” but was refusing. Police dog handler PC2198 BUSHNELL
was behind the line with his dog throughout. The line continued to move and spread out as officers were
required to go hands on with a few crowd members and | saw that the line was starting to break up. To
my right | saw the male in the white shirt grappling with a police officer, as | turned to move in towards
him other officers started to try and push him away. His back was towards me as he was now effectively
in the police line, | grabbed him by his shoulders and took him to the ground. At the same time | saw the
police dog take hold of the males trouser near his hip. | still had my hands on the male’s shoulders and |
heard an officer shout “WILL MIND YOUR HANDS” | let go and saw that the male was under control with
officers hoiding him. | turned and reformed back in to the line which was still broken but the crowd having
seen the dog in action began to withdraw. The line held for a few more minutes and | sam
15meters to my right shouting at PC BUSHNELL and his dog. PC BUSHNELL was shouting “GET BACK
OR YOULL GET THE DOG” WATKINS puffed out his chest and gestured to himself saying "GO ON
THEN’. PC BUSHNELL warned WATKINS a few more times but@Jiifllll® was still defiant and refusing
to move, PC BUSHNELL then directed his dog at¢INNI. The dog briefly grabbed on to WATKINS
jeans near to his waistline and PC BUSHNELL immediately withdrew the dog. (JJll®fe!l backwards
on to his rear and got back up and shouted something like “IS THAT ALL YOU'VE GOT?" the line began
to move forwards again and many members of the crowd were filming with their mobile phones. The line

Signature: /%/672 - Signature Witnessed by: N/A

MG 11W (2010/04) v



{RESTRICTED.(whéh complete).

j THAMES VALLEY {3
' PO L E C E Witness Statement Page 3 of 3

Continuation of Statementof Williamsmyr .~~~

continued t move until adjacent with THE DIAMOND TAP when 2 door staff members joined in the line
next to me to make up the numbers that were lost dealing with- and the male in the white shirt.
To the left | saw officers dealing with a male who had picked up a temporary road sign and was trying to
throw it, the fine continued to move forwards until most had been dispersed from the area. The main
trouble makers from the crowd moved in to and around the market place. We held the line next to the
post office for a further 10 minutes until the line was stood down by Inspector WARRAN. A few minutes
later town centre CCTV called in a large fight in the MARKET PLACE and we were deployed. As we
arrived in the MARKET PLACE | saw a group of about 15 people, mostly young white males shouting at
and pushing each other. | heard PS JOHNSON say that these were the “Reading boys” and the
“Newbury Boys® PS JOHNSON gave the order for a new line to separate the 2 groups. The atmosphere
at this stage was not as heated but did still have potential to turn sour. The males who were clearly drunk
were shouting across our police line at the opposite faction taunting each other. We kept the line for a
further 10 minutes until all factions had moved on to their respective taxis. The line was stood down by
PS JOHNSON who then ordered PC BAKER and | to retrieve our vehicie from outside LIQUID and to
monitor the town centre activity. Whilst on this patrol | saw that the group known as the *Reading Boys”
were in a 16 seat minibus which stopped on BEAR LANE, the minibus driver had exited the vehicle and
was shouting at the occupants to “SIT DOWN AND SHUT UP” before continuing on its way. A few
minutes later | heard a call for assistance from an officer stating that the minibus was outside NEWBURY
POLICE STATION and the “Reading boys” were “kicking off”. On arrival the taxi driver had the
occupants under control and no offences were disclosed. PC BAKER and | continued to monitor the
town for a further 15 minutes before returning to Newbury police station.%; 72—

MG 11w (2010/04)
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RESTRICTED - FOR POLICE AND PROSECUTION ONLY 'MG".;,\','
(when completed)

Witness Details

Home Address:  Newbury Pol Station A Post Code:
Home Tel No: Work Tel No: 0845 8505505 Mobile Tel No: 07970 397110
Email Address: @thamesvalley.pnn.police.uk Preferred means of contact:

Name of Parent/Guardian Contact Tel No:

Best time of contact: Ethnicity Code {16+1): Religion / Belief:

Sex: Male/ Famale Date & Place of Birth: Former Name:

Does the Witness have any inconvenient dates for court? No
If “Yes” provide details

. Witness Care (please tick ar type in hox provided)

a) Is the witness willing to attend court? (if no, include reason(s) on form MG6) _ v

b) What support measures ¢owld be put in
place to ensure attendance?

¢) Is the withess vulnerable or intimidated? (as per Youth Justice and Criminal v
Evidence Act 1999)
Does the witness require a Special Measures Assessment as a vuilnerable or ' v

9 intimidated witness? (if Yes, submit MG2 with file)

e} Does the withess have any particular needs? v

if Yes, what are they? (Disability, healthcare, childcare, transport, language difficulties; visually impaired, restricted mobility or
other concerns?}

Witness Consent - For Witness Compietion (please tick)

a) The Victim Personal Statement scheme (victims only) has been explained to . v
me:
b) 1have been given the Victim Personal Statement leaflet: v
I have been given the tear-off leaflet “Giving A Witness Statement to the Police v

¢} _'What Happens Next?":

d) i consent to police having access to my medical record(s) in relation to this
matter: (obtained in accordance with local practice)

I consent to- my medical record in relation to this matter being disclosed to the
defence:

| consent to the statement being disclosed for the purposes of civil
f) proceedings if applicable;

e)

The information recorded above will be disclosed to Victim Support so that they can offer Ve
9) help and support, unle7s u ask them not to. Tick this box to decline their services:

v d Print Name:  William SMITH

Witness Signature:

Parent/Guardianfappropriate/adult Signature: Print Name:

Address and telephone number If different from above:

Statement Taken By (print name); Self Station: NEWBURY

Time and Place Statement Taken: 30/07/2011

Y R Y L R



i THAMES VALLEY  HXEgiiledid ottt sl

PO Bﬂ. i C E Withess Statement APPENDIX B7 -

CJd Act 1967, s.9; MC Act 1980, s5.5A(3) (a) and 5B; Criminal Procedure

URN: l

Statement of: Andrew MURRAY
Age if under 18 (if over insert “over 18"):  Over 18 Oceupation; Police Constable
This statement (consisting of ...... 2. Pages(s) each signed by me) is true to the best of my knowledge and belief and | make it

knowing that, if it is tendered in evidence, | shall be liable to prosecution if | have wilfully stated in it, anything which | know to be

false, or do not believe to be true.

Signature: W éééé( _____________ Date: 31/07/2011

Tick if witness evidence is visually recorded: (Supply witness details on last page)

I am PC 6664 Andrew MURRAY of Thames Valley Police, currently based at Newbury Police Station.

On Saturday 30" July 2011 at around 03-10hrs | was on duty in uniform and crewed with PC 5977
LATHE. We were using a marked Police transit vehicle. We were aliocated to.patrolling the night time
economy in Newbury Town Centre, along with numerous other Police units.

There was a call at some time around 03-10hrs from a Police unit asking for more units to Liquid
Nightclub, Market Street, Newbury.

We arrived on scene approximately 5 minutes later. When we arrived | could see a large amount of
people blocking the road, near to Vue cinema. There were also numerous Officers on scene already who
had formed a cordon across Market Street. The cordon was facing towards Cheap Street. | joined the
cordon on the right hand side, to me.

Inspector 4560 WARREN was in attendance and was in command. Insp WARREN issued us
instructions to push the crowd backwards and told us when to move the line forward to achieve this.
Elements of the crowd were behaving in a rowdy manner, shouting and swearing, although | cannot
remember what specifically what said.

| noticed to my left that some members of the crowd were arrested by other Officers further up the line
and the dog handler deployed his dog. During the time [ was on the cordon | pushed several people
away to stop them coming through our line and to get them to walk away the other way. | did not push
anyone with any great force and do not believe any injuries would have been caused as a result.

The people in the crowd | came in to contact with appeared to be drunk, as | could smell alcohol.

| would estimate | was kept on this commitment for approximately 1hr 30mins before many of the crowd
dispersed. We then carried on maintaining a high visibility presence in the Town Centre to keep order.

A

Signature: ﬁ

LA
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i THAMES VALLEY

. RESTRICTED (when complete);;
Page 2 of 2

| also assisted some other Officers in booking in prisoners at Newbury Police Station, although | was not
further involved with those prisoners.

I could not describe any of the people in the crowd due to the nature of the disorder and the amount of
people involved.

This statement was completed at 16-52hrs on Sunday 31% July 2011 at Newbury Police Station.

bb&

A

Signature: M v\é ééé ________ Signature Witnessed by: NIA ________________________________

A7
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FGR POLICE AND PROSECUTION ONLY ™

MG11W

(when completed)

Home Address: Post Code:

Home Tel No: Work Tel No: 0845 8505505 Mobile Tel No:

Email Address: Preferred means of contact:

Name of Parent/Guardian Contact Tel No:
Best time of contact: Ethnicity Code (16+1}): Religion / Belief:
Sex: Male/Female Date & Place of Birth: Former Name:

Does the Withess have any inconvenient dates for court? No

If “Yes” provide details

a) s the witness willing to attend court? {If no, include reason(s) on form MG6) v

b) What support measures could be putin
place to ensure attendance?

o) Is the witness vulnerable or intimidated? (as per Youth Justice and Criminal v
Evidence Act 1999)

d) Does the witness require a Special Measures Assessment as a vulnerable or v
intimidated witness? (if Yes, submit MG2 with file)

e) Does the witness have any particular needs? v

If Yes, what are they? (Disability, healthcare, childcare, transport, language difficulties, visually impaired, restricted mobility or
other concerns?)

i SR i N

tnessstonsent For ernew Com,uierron (pfease tick)

a) The Victim Personal Statement scheme (victims only) has been explained to v
me:

b) |have been given the Victim Personal Statement leaflet: v

¢) ) have been given the tear-off leaflet “Giving A Witness Statement to the Police v
— What Happens Next?":

' d) | consent to police having access to my medical record{s) in relation to this

matter: (obtained in accordance with local practice)

&) I congent to my medical record in relation to this matter being disclosed to the
defence:

f 1 consent to the statement being disclosed for the purposes of civil
proceedings if applicable:

) The information recorded above will be disclosed to Victim Support so that they can offer /
g help and support, unless you ask them not to. Tick this box to decline their services:

Print Name: Andrew MURRAY

Witness Signature:

Parent/Guardian/appropriate édult Signature: Print Name:

Address and telephone number if different from above:

Statement Taken By {print name): Self Station:. NEWBURY

Time and Place Statement Taken: 31/07/2011

MG 11W (03/2011)



THAMES VALLEY POLICE

LICENSED PREMISES INCIDENT REP
APPENDIX C

Division WEST BERKSHIRE Station: NEWBURY
Name of Premises:  LIQUID NIGHTCLUB, MARKET STREET, NEWBURY
Time and Date of Incident: 0218 HRS - 30 JULY 2011

Sources of Information (i.e. Discovered by Police on supervisory visit, Complaint by member of public/licensee - name
of officer or name and address of complainant to be included)
POLICE OFFICERS ON SCENE — URN 201 30/07/11 REFERS

Nature of Incident:

MALE HIT OVER THE HEAD WITH A BOTTLE IN THE SMOKING AREA OF NIGHTCLUB, CAUSED SEVERAL
LACERATIONS TO HEAD WHICH IS GOING TO REQUIRE PLASTIC SURGEY TO REPAIR. 2 MALES
ARRESTED FOR THAT ASSAULT. ONCE VENUE SHUT AND STARTED KICKING PEOPLE OUT, THEY WERE
ALL EXTREMELY DRUNK AND MANY WERE HIGH ON DRUGS. THEY WERE VERY ANTI POLICE, REFUSED TO
MOVE AWAY AND STARTED FIGHTING IN THE STREET. THIS REQUIRED 30-40 POLICE OFFICERS AND A
POLICE DOG UNIT TO DISPERSE THE CROWD. 2 MORE PEOPLE ARRESTED IN THE STREET QUTSIDE FOR

PUBLIC QRDER, 3 PERSONS BITEN BY A POLICE DOG.
i f Person(s) arrested or reped and offences:

&
s

Action taken in all other cases:

1 ATTENDED SCENE AND SPOKE TO DOORMAN, ASKED FOR THE D.P.S TO BE BROUGHT TO THE DOOR.
DOCRMAN DIDN'T HAVE A CLUE WHAT I WAS TALKING ABOUT, SO CALLED FOR THE “"HEAD DOORMAN".
HE CAME DOWN, I REPEATED MY REQUEST TO SEE THE D.P.S - HE ASKED ME WHAT A DPS WASI!I HE
STATED THE MANAGER WAS UPSTAIRS BUT MANAGER NEVER CAME DOWN TO THE DOOR TO SPEAK TO
ANY PQLICE OFFICER.

Other Information:

MY OPINION IT THAT THIS WAS ALL CAUSED BY PEOPLE FROM QUTSIDE THE AREA (READING MAINLY)
COMING TO VENUE BECAUSE OF THE CHEAP 80 PENCE DRINK PROMOTION. THE WAS COMFIRMED TO
ME BY SOME OF THE PCEPL I SPOKE TQO ON THE STREET AS THEY STATED IT ONLY COST £3.00 EACH
FOR ALL OF THEM TQO HIRE A MINIBUS TO GET TO NEWBURY AND WERE THEN ABLE TO BE DRUNK FOR
VERY LITTLE MONEY.

DUE TO THE LARGE SCALE DISORDER CCTV OF THE ASSUALT WAS NOT ABLE TO BE SEIZED AT THE
TIME,

GEN 40 endorsed: CCTV Seized? Y or N if 'Y’ Property Number?

Date: 30 JULY 2011 Officer Reporting:  SERGEANT 4256 JOHNSON

To be forwarded to the Chief Inspector Prosecutions for filing

GEN 40A (02/2010) ©® Thames Valley Police Page 1 of |



THAMES VALLEY POLICE

Division/Station : Berks West Newbury Police Station APPENDIX D

From: Andrew Harvey To: Inspector Dave Milsom

Acting Special Sergeant N8620
Ref: Date: 30 July 2011 Tel.No.

Subject :

GEN48-LAN(S

95)

Disorder outside Liquid Night Club

Str

This is a report for what occurred on the night of the 29™ July 2011 outside Liquid night club.

At approximately 0100 hrs myself, Sc Alex Hollis, SS Alice Ashman and SC Sammy Luckett were
stood outside Liquid Night club due to the amount of people that were in the premise which door staff
stated was about 450.

We were first alerted to an incident that was happening inside the premise where males were fighting
and door staff were trying to stop it and needed our assistance. Myself and Alex stayed outside while
Alice and Sammy went in to assist door staff. More units were called in by myself due to us being out
numbered.

The fight was resolved quite quickly due to the quick response of the specials and some door staff,
There was no complaints and the groups were sent on their separaie ways.

Throughout the night we kept a presence at Liquid as there were a few people causing issues i.e being
too drunk, too aggressive and getting thrown out the club.

At approximately 0220 hrs all the specials who were attached to Op Folk were outside of Liquid when
we were alerted to an incident in the club to where a male had been bottled in the smoking area and
had very severe head injurys. Alice, Nina, Fiona and Alex were dealing inside with that incident while
myself and Sammy were alerted to a fight which was occurring near the bus station.

The fight was very minor and yet again there were no complaints to police and both groups were put
in taxis and sent on their way,

More units were then called by Alice to come and assist the Specials at Liquid as we did have a GBH.
More units arrived including traffic officers and a dog handler and a dog and the possible offenders
were amrested. Alice was in the medical room with the aggrieved applying first aid to the male untill
the ambulance arrived. Sgt Johnson was on scene and gave the order to Liquid to close. Ongce the
punters started coming out we had a strong police presense in front of Liquid. The specials assited
door staff in moving people away from the front doors to try and get them to move on.

Most persons were complying with the police requests we just had the odd few who wanted to stand
in the middle of the road.

Everything was running smoothly untill a very minor scuffle happended just next to the Kennet centre
door 7 between two females and whilst myself and other officers were trying to separate the females
other members of the public who were from Liguid were trying to get involved and in the way.

We had to push these people away to which point they got very anti and were getting in our faces.

From what I can remember the group were getting very abusive towards us and were refusing to move
on as we instructed them to do so. We were then instructed by sergeant Johnson to form a line and
move the group away from Liquid. The majority of the group were from Reading as I knew some of
them. These were the ones who were the most aggressive out of the whole group.

As we were in the line including all the specials batons had to be drawn, { had a full view of all the
non independent specials and were giving them orders as this was the first time they had been in a
public order situation of this scale. I had to baton one male across the back of the legs as he grabbed

hold of Nina,

I was very impressed on how the three less expernienced specials handled the situation, they were
calm, they listened to all instructions given by myself, sergeant Johnson and Inspector Warren, Myself
and Nina done a quick debrief once we got back to the station and I stated how impressed we were

with them.,
Not bad for my first time running Op Folk for the specials.



If you want a debrief with myself or any of us after this has calmed down a bit please let me know. -

GEN46-LAN{5/95)



King Mike

From: Milsom David

Sent: 29 July 2011 14:52

To: King Mike; Sutherland Peter
Subject: Liguids

Mike / Pete

A e
R

Egyis no longer DPS for Liquids — he has been sacked.

APPENDIX E

Covering at the location for opening hours this weekend is CESISINIIIESIR who is DPS for another location —~

he will baby sit for the weekend

Ry

His mobile number is G
Luminar are notifying licensing authority
DAVE

Inspector 1604 Dave Milsom

Thames Valiey Police

Newbury Town Centre Neighbourhood Team
Mill Lane

Newbury RG14 5QU

email: david.milsom@thamesvaliey.pnn.police.uk
Mobile: 07800702941

Internal: 762 4653

External; 01635 264653

02/08/2011



THAMES VALLEY POLICE

LICENSED PREMISES INCIDENT RE|
APPENDIX F

Division ~West Berks Station:  Newbury
Name of Premises:  Liquids Nightclub, Market Street, Newbury
Time and Date of Incident:  Evening of 15™ July 2011

Sources of Information (i.e. Discovered by Police on supervisory visit, Complaint by member of public/licensee - name
of officer or name and address of complainant to be included)
Police patrol activity

Nature of Incident:

During evening of Fri 15% July 2011 PS Bone routinely patrolled past night club. During evening there were several
incidents at the club, one was an assault at apporx 0035 where two groups from Reading met in the club
and an altercation took place. No parties would give police any details. A second incident occurred at 0230
which again no parties would give information, however enough for @ CRI was obtained. CCTV in both
cases was viewed and could not identify who started incident or who main offender was. Whilst police
outside doorstaff &8 came out with a male whao he stated had just grabbed him around the throat. As
offender on scene Police asked for statement. Reply was ‘I can’t be arsed with all that.” -

Details of Person(s) arrested or reported and offences:
NA

Action taken in afl other cases:

Other Information:

CCTV not seized.

GEN 40 endorsed: CCTV Seized? Y or N if 'Y Property Number?

Date:  17/07/11 PS 4651 Bone

To be forwarded to the Chief Inspector Prosecutions for filing

GEN 40A (02/2010) © Thames Valley Police Page 1 of 1



oy BESE,

S RILLUAS LTS ) G RE STRICTED: (whenfcomple

POLI C E Witness Statement - APPENDIX G

CJ Act 1867, 5.9; MC Act 1980, ss.5A(3) (a) and 5B; Criminal Procedure F

URN: |_ |

Statement of: Mike King
Age if under 18 (if over insert “over 18”);.  Over 18 Occupation: Licensing Officer

This statement (consisting of ...... 1...... Pages(s} each signed by me) is frue to the best of my knowledge and belief and | make it
knowing that, if it is tendered in evidence, | shall be liable to prosecution if | have wilfully stated in it, anything which | know to be

faise, or do not believe to be true.

Signature: . ﬁ//\:}/ Date:  21/07/2011
............................... R

Tick if witness evidence is visually recorded: (Supply witness details on iast page)

I am C2116 Mike King the Licensing Officer for Reading and West Berkshire Police
area. During the evening of 15" July 2011 I was in Newbury Town Centre with
PS4651 Bone. We were in the town conducting licensing checks on licensed
premises engaged in the night time economy. At approximately 00.30 were in the
vicinity of Liquid night where Sgt Bone had come across a number of incidents, one
of which required us to view the CCTV to try and capture the event on the footage
but were unable to determine exactly what had happened.

Sgt Bone approached the individual who was injured and tried to elicit information
concerning the incident but the aggrieved was not forthcoming. Sgt Bone then
engaged with a member of the door supervisors regarding the incident. As he did
so I observed a male exit the venue, he was not ejected, I observed him lean
against the wall next to the exit for support and stagger along it to a point where
he attempted to have a cigarette. Giving up on this he tried several more times to
leave the area but because of the ievel of intoxication it took several attempts to do
so. Finally he managed to stagger away. At no point did I see any of the door
supervisors attempt to attend to the male nor offer to try and find him a taxi in
order for him to be taken home.

Signature: (J(\\x g/ Signature Witnessed by:  N/A

MG 11W (03/2011)




‘RESTRICTED — FOR POLICE AND‘P'ROSECUTIO ONLY
| (when ompleted_),

MGH1W

LWitness Details

Home Address:  Reading Police Station Post Code: RG17TH

Home Tel No: Work Tel No: 0845 8505505 Mobile Tel No:

mike king@thamesvalley.pnn.polic

Email Address: Preferred means of contact:

e.uk
Name of Parent/Guardian Contact Tel No:
. Christian (inc Catholic
Best time of contact: Ethnicity Code (16+1): W1 British Religion / Belief: |, Protestant, C of E
etc)
Sex: Male /Female Date & Place of Birth: 27 November 1952, Nairobi, Kenya Former Name:

Does the Witness have any inconvenient dates for court? No

If “Yes” provide details

%._,Witness Care {please tick or type in bo.;w provided)

a) Is the witness willing to attend court? (If no, include reason(s} on form MG6} : v

What support measures could be putin

b) place to ensure attendance?
o) Is the witness vulnerable or intimidated? (as per Youth Justice and Criminal v
Evidence Act 1999)
d) Does the witness reguire a Special Measures Assessment as a vulnerable or v
intimidated witness? (if Yes, submit MG2 with file) '
e) Does the witness have any particular needs? v
If Yes, what are they? (Disability, heaithcare, childcare, transport, language difficuities, visually impaired, restricted mobility or
other concerns?)
c () = O a = 0 A
a) The Victim Personal Statement scheme {victims only) has been explained to v
me:
b) 1 have been given the Victim Personai Statement leaflet: v
c) { have been given the tear-off leaflet “Giving A Witness Statement to the Police N
— What Happens Next?":
d) I consent to police having access to my medical recerd(s) in relation to this
matter: (obtained in accordance with local practice)
e) | consent to my medical record in relation to this matter being disclosed to the
defence: )
n | consent to the statement being disclosed for the purposes of civil
proceedings if applicable:
) The infermation recorded above will be disclosed to Victim Support so that they can offer v
9 help and support, uniess you ask them not to. Tick this box to decline their services:
Witness Signature: Print Name:  Mike King

‘Parent/Guardian/appropriate adult Signature: Print Name:

Address and telephone number if different from above:

Statement Taken By {print name): Self Station:  Reading

Time and Place Statement Taken:  21/07/2011

MG 11W (0372011}



> 4

FA3869229/11
FA3801157/11
FA3764168/11
FA3760231/11
FA3760271/11
FA3735805/10
FA3722041/10
FA3708796/10
FA3698098/10
FA3695958/10
FA3694166/10

FA3653407/10 .

FA3699065/10
FA3647422/10
FA3626598/10
FA3626602/10
FA3617019/10
FA3601127/10
FA3601131/10
FA3601137/10
FA3598183/10
FA3598121/10
FA3557472/10
FA3548640/10
FA3536483/10
FA3520187/10
FA3520528/10
FA3506962/10
FA3534145/10
FA3880228/11

Ll e it i o e e e e e S Ty Ve UP Pty Iy I

1 January 2010 to 3 August 2011

Assault Occasioning Actual Bodily Harm (Sec 47)
Assault Occasioning Actual ‘Bodily-Harm (Sec 47)
Assault Occasioning Actual Bodily Harm (Sec 47)
Assault Occasioning Actual Bodily Harm (Sec 47)
Assault Occasioning Actual Bodily Harm (Sec 47)
Assault Qccasioning Actual Bodily Harm (Sec 47)
Assault Occasioning Actual Bodily Harm (Sec 47)
Assault Occasioning Actual Bodily Harm (Sec 47)
Assault Occasioning Actual Bodily Harm (Sec 47)
Assault Occasioning Actual Bedily Harm (Sec 47)
Assault Occasioning Actual Bodily Harm (Sec 47)
Assault Occasioning Actual Bodily Harm (Sec 47)
Assault Occasloning Actual Bodily Harm (Sec 47)
Assault Occasloning Actual Bodily. Harm (Sec 47)
Assauit Occasioning Actual Bodily Harm (Sec 47)
Assault Occasioning Actual Bodily Harm {Sec 47)
Assault Occasicning Actual Bodily Harm {Sec 47)
Assault Occasioning Actual Badily Harm {Sec 47)
Assault Occasioning Actual Bodily Harm (Sec 47)
Assault Occasioning Actual Bodily Harm (Sec 47)
Assault Occasioning Actual Bodlly Harm (Sec 47}
Assault Occasioning Actual Bodlly Harm (Sec 47}
Assault Occasioning Actual-Bodily- Harm (Sec 47)
Assault Occasioning Actual Bodity Harm (Sec 47)
Assault Occasloning Actual Bodily. Harm (Sec 47)
Assault Occasioning Actual Bodily Harm (Sec 47)
Assault Occasioning Actual Bodily Harm (Sec 47)
Assauit Occasioning Actual Bodily Harm (Sec 47)
Assault Occasioning Actual Bodily Harm (Sec 47)
1 Assault Occasioning Actual Bodily Harm (Sec 47)

[Total

Liquid CEDAR Reports

16/07/2011
01/04/2011
05/02/2011
30/01/2011
30/01/2011
19/12/2010
27/11/2010
07/11/2010
23/10/2010
17/10/2010
17/10/2010
16/10/2010
30/08/2010
08/08/2010
10/07/2010
10/07/2010
27/06/2010
05/06/2010
05/06/2010
05/06/2010
31/05/2010
31/05/2010
03/04/2010
21/03/2010
27/02/2010
07/02/2010
07/02/2010
15/01/2010
30/08/2009
23/07/2011

APPENDIX H

16/07/2011
01/04/2011
05/02/2011
30/01/2011
30/01/2011
19/12/2010
27/11/2010
07/11/2010
23/10/2010
17/10/2010
17/10/2010
16/10/2010
30/08/2010
08/08/2010
10/07/2010
10/07/2010
27/06/2010
05/06/2010
05/06/2010
05/06/2010
31/05/2010
31/05/2010
03/04/2010
21/03/2010
27/02/2010
07/02/2010
07/02/2010
15/01/2010
30/08/2009

23/07/2011

02:20
23:30
03:30
03:10
02:35
03:00
01:30
02:56
03:186
00:45
00:45
01:05
02:07
02:50
01:22
01:22
00:39
02:16
02:16
02:16
22:20
22:30
00:30
02:50

01:00
0i:30
02:05

02:00

02:20
23:30
03:30

02:35

01:30
02:56
03:16

00:45

02:07
02:50
01:22
01:22
00:39
02:16
02:16
02:16

22:30

01:00
02:55

01:30
02:05

02:00




FA3B64579/11 1 Assault Without Injury Liquid CEDAR Reports 09/07/2011 09/07/2011 03:27 03:27
FA3769782/11 1 Assault Without Injury 1 ._m::mJ\ 20910to 3 >cm:m~ 2011 13/02/2011 13/02/2011 02:45 02:45
FA3760218/11 1 Assault Without Injury 30/01/2011 30/01/2011 02:35 02:35
FA3751535/11 1 Assault Without Injury 16/01/2011 16/01/2011 00:50 01:05
FA3722662/10 1 Assault Without Injury 28/11/2010 28/11/2010 00:08
FA3626558/10 1 Assault Without Injury 10/07/2010 10/07/2010 00:00 00:55
FA3624272/10 1 Assault Without Injury 04/07/2010 04/07/2010 00:00 03:00
FA3616769/10 1 Assault Without Injury 26/06/2010 26/06/2010 01:00 01:05
FA3572028/10 1 Assault Without Injury 2470472010 24/04/2010 01:30 01:50
FA3534152/10 1 Assault Without Injury 20/02/2010 21/02/2010
FA3529341/10 1  Assault Without Injury 20/02/2010 20/02/2010 01:01 01:01
FA3520204/10 1 Assault Without Injury 07/02/2010 07/02/2010 01:15 01:15
FA3516600/10 1 Assauit Without Injury 31/01/2010 31/01/2010 01:30 01:45
FA3506570/10 1 Assault Without Injury 15/01/2010 15/01/2010 02:05 02:05
FA3497497/10 1 Assault Without Injury 01/01/2010 01/01/2010 00:10 00:15
FA3497508/10 1 Assault Without Injury 01/01/2010 01/01/2010 00:10 00:15
[Total . __ . 16 ] |
FA3638700/10 1 Sexual Assault on a Female aged 13 and over - Non Penetration 26/07/2010 26/07/2010 20:45 20:45
Fotal .1 — e - . |
FA3530216/10 1 Grievous Bodily Harm (Sec 20)° 12/02/2010 12/02/2010 22:00 23:59
[Total .1 I e _
FA3878123/11 1 Grievous Bodily Harm With Intent (Sec 18} 30/07/2011 30/07/2011 02:18 02:18
[fotal _ i I e . _
FA3802085/11 1 Public Order Act Offences (Secs 4, 4A And 5) Alarm Or Distress/Fear Or Provocation Of Violence 03/04/2011 (3/04/2011 03:55 03:55
FA3596994/10 1 Public Order Act Offences (Secs 4, 4A And 5) Alarm Or Distress/Fear Or Provocation Of Violence 30/05/2010 30/05/2010 00:30 00:30
FA3583036/10 1 Public Order Act Offences (Secs 4, 4A And 5) Alarm Or Distress/Fear Or Provocation Of Violence 09/05/2010 09/05/2010 00:22 00:22
FA3533506/10 1 Pubiic Order Act Offences {Secs 4, 4A And 5) Alarm Or Distress/Fear Or Provocation Of Violence 27/02/2010 27/02/2010 01:14 01i:14
FA3520191/10 1 Public Order Act Offences (Secs 4, 4A And 5) Alarm Or Distress/Fear Or Provocation Of Violence 07/02/2010 07/02/2010 01:15
FA3517016/10 1 Public Order Act Offences (Secs 4, 4A And 5) Alarm Or Distress/Fear Or Provocation Of Viclence 01/01/2010 0©1/01/2010 02:30 02:30
FA3497595/10 1 Public Order Act Offences (Secs 4, 4A And 5) Alarm Or Distress/Fear Or Provocation Of Violence 01/01/2010 01/01/2010 00:42 00:42
Toral ]
FA3670893/10 1 Racially Aggravated Actual Bodily Harm 12/09/2010 12/09/2010 01:15 01:15
FA3557351/10 1 Racially Aggravated Assault Without Injury 02/03/2010 03/04/2010 23:15 00:13
Total "~ 2 .. i R . e
[Final Total 58 ]

v



Liquid CEDAR Reports
1 January 2010 to 3 August 2011

FA3864579/11 1 Assault Without Injury 09/07/2011 09/07/2011 03:27 03:27
FA3769782/11 1 Assault Without Injury 13/02/2011 13/02/2011 02:45 02:45
FA3760218/11 1 Assault Without Injury 30/01/2011 30/01/2011 02:35 02:35
FA3751535/11 1 Assault Without Injury 16/01/2011 16/01/2011 00:50 01:05
FA3722662/10 1 Assault Without Injury 28/11/2010 28/11/2010 00:08
FA3626558/10 1 Assauit Without Injury 10/07/2010 10/07/2010 00:00 00:55
FA3624272/10 1 Assault Without Injury 04/07/2010 04/07/2010 00:00 03:00
FA3616769/10 1 Assault Without Injury 26/06/2010 26/06/2010 01:00 01:05
FA3572028/10 i Assault Without Injury 24/04/2010 24/04/2010 01:30 01:50
FA3534152/10 1 Assault Without Injury 20/02/2010 21/02/2010

FA3529341/10 1 Assault Without Injury 20/02/2010 20/02/20i0 01:01 01:01
FA3520204/10 1 Assault Without Injury 07/02/2010 07/02/2010 01:15 01:15
FA3516600/10 1 Assault Without Injury 31/01/2010 31/01/2010 01:30 01:45
FA3506970/10 1 Assault Without Injury 15/01/2010 15/01/2010 02:05 02:05
FA3497497/10 1 Assault Without Injury 01/01/2010 01/01/2010 00:10 00:15
FA3497508/10 1  Assault Without Injury 01/01/2010 01/01/2010 00:10 00:15
Total 16 ) |
FA3638700/10 1 Sexual Assault on a Female aged 13 and over - Non Penetration- 26/07/2010 26/07/2010 20:45 20:45
[Total 1 |
FA3530216/10 1 Grievous Bodily Harm {Sec 20) 12/02/2010 12/02/2010 22:00 23:59
[Total 1 |
FA3878123/11 1 Grievous Bodity Harm With Intent (Sec 18) 30/07/2011 30/07/2011 02:18 02:18
[Total 1 _
FA3802085/11 1 Public Order Act Offences (Secs 4, 4A And 5) Alarm Or Distress/Fear Or Provocation Of Violence 03/04/2011 03/04/2011 03:55 03:55
FA3596994/10 1 Public Order Act Offences (Secs 4, 4A And 5) Alarm Or Distress/Fear Or Provocation Of Violence 30/05/2010 30/05/2010 00:30 00:30
FA3583036/10 1 Public Order Act Offences (Secs 4, 4A And 5) Alarm Or Distress/Fear Or Provocation Of Violence 09/05/2010 09/05/2010 00:22 00:22
FA3533506/10 1 Public Order Act Offences (Secs 4, 4A And 5) Alarm Or Distress/Fear Or Provocation Of Violence 27/02/2010 27/02/2010 01:14 01:14
FA3520191/10 1 Public Order Act Offences (Secs 4, 4A And 5) Alarm Or Distress/Fear Or Provocation Of Violence 07/02/2010 07/02/2010 01:15
FA3517016/10 1 Public Order Act Offences (Secs 4, 4A And 5) Alarm Or Distress/Fear Or Provocation Of Violence 01/01/2010 01/01/2010 02:30 02:30
FA3497595/10 1 Public Order Act Offences (Secs 4, 4A And 5) Alarm Or Distress/Fear Or Provocation Of Violence 01/01/2010 01/0i/2010 00:42 00:42
I Total 7 ;




Liquid CEDAR Reporis
1 January 2010 to 3 August 2011

12/09/2010 12/09/2010 01:15 01:15
02/03/2010 03/04/2010 23:15 00:13

FA3670893/10 1 Racially Aggravated Actual Bodily Harm
FA3557351/10 1 Racially Aggravated Assault Without Injury
[Total 2

[Final Total 58




CEDAR Reports for Other 1

1 January 2010 to 3 August 2011 APPENDIX I

FA3650755/10 1 Affray - 13/08/2010 13/08/2010 01:28 01:28
L S
FA3842751/11 1 Assault Occasioning Actual Bodily Harm {Sec 47) 05/06/2C11 05/06/2011
FA3811696/11 1 Assault Occasioning Actual Bodily Harm {Sec 47) 17/04/2011 17/04/2011
FA3806975/11 1 Assault Occasioning Actual Bodily Harm (Sec 47) 10/04/2011 10/04/2011
FA3792945/11 1  Assault Occasioning Actual Bodily Harm (Sec 47) 20/03/2011 20/03/2011
FA3778763/11 1 Assault Occasioning Actual Bodily Harm {Sec 47) 27/02/2011 27/02/2011
FA3773547/11 1  Assault Occasioning Actual Bodily Harm (Sec 47) 19/02/2011 19/02/2011
FA3718084/10 1 Assault Occasioning Actual Bodily Harm (Sec 47) 21/11/2010 21/11/2010
FA3652237/10 1 Assault Occasioning Actual Bedily Harm (Sec 47) 13/08/2010 13/08/2010
Total 8T e . e R I I e
FA3869806/11 1 Assault Without Injury 17/0772011 17/07/2011 03:10 03:10
FA3869243/11 1  Assault Without Injury 16/07/2011 16/07/2011
FA3869275/11 1 Assault Without Injury 16/07/2011 16/07/2011 02:00 02:23
FA3838198/11 1 Assault Without Injury 29/05/2011 29/05/2011 03:05 03:05
FA3844021/11 1 Assault Without Injury 29/05/2011 29/05/2011 03:05 03:05
FA3802348/11 1 Assault Without Injury 03/04/2011 03/04/2011 03:18 03:18
FA3787907/11 1 Assault wWithout Injury 13/03/2011 13/03/2011 01:00 01:30
Forel 7 T I I
FA3773549/11 1 Criminal Damage To Other Buildings 19/02/2011 1970272011 04:05 04:05
fTotel T S O
FA3873638/11 1 Drunk and Disorderty PND - CRI 23/07/2011 23/07/2011 02:30 02:30
FA3764401/11 1 Drunk in a Highway PND - CRI 05/02/2011 05/02/2011 01:15
{Totel 2 S S . T I
FA3869249/11 1  Public Order Act Offences (Secs 4, 4A And 5) Alarm Or Distress/Fear Or Provocation Of Violence 16/07/2011 16/07/2011 02:37 02:37
FA3718082/10 1 Public Order Act Offences (Secs 4, 4A And 5) Alarm Or Distress/Fear Or Provocation Of Violence 21/11/2010 21/11/2010 02:30 02:30
FA3665568/10 1 Public Order Act Offences (Secs 4, 4A And 5) Alarm Or Distress/Fear Or Provocation Of Violence 04/09/2010 04/09/2010 02:32 02:32
FA3651946/10 1 Public Order Act Offences (Secs 4, 4A And 5) Alarm Or Distress/Fear Or Provocation Of Violence 14/08/2010 14/08/2010 21:15 21:15
FA3562859/10 1  Public Order Act Offences (Secs 4, 4A And 5) Alarm Or Distress/Fear Or Provocation Of Violence 11/04/2010 11/04/2010 03:40 03:40

.............. 5
FA3693518/10 1 Sexual Assault on a Fermnale aged 13 and over - Non Penetration 16/10/2010 16/10/2010 04:30 05:30
FA3654084/10 1  Sexual Assauit on a Female aged 13 and over - Non Penetration 16/10/2010 16/10/2010 05:27 05:27
Hotal R e
[Final Total 25 |




CEDAR Reports for Other 2
1 January 2010 to 3 August 2011

APPENDIX ]

FA3552704/10 1 Affray 27/03/2010 27/03/2010 G2:15 02:15
Totel o T . SO
FA3842585/11 1 Assault Occasioning Actual Bodily Harm (Sec 47) 05/06/2011 05/06/201i1 02:30 02:30
FA3820938/11 1 Assault Occasioning Actual Bodily Harm (Sec 47) 17/04/2011 17/04/2011 02:40 02:40
FA3769440/11 1 Assault Occasioning Actual Bodily Harm (Sec 47) 13/02/2011 13/02/2011 01:07 01:07
FA3702184/10 1 Assault Occasioning Actual Bodily Harm (Sec 47) 29/10/2010 29/1G/2010 02:00 03:00
FA3586645/10 1 Assault Occasioning Actual Bodily Harm (Sec 47) 15/05/2010 15/05/2010 02:05 02:20
FA3578391/10 1 Assault Occasioning Actual Bodily Harm (Sec 47) 02/05/2010 02/05/2010 23:59 23:59
FA3579638/10 1 Assault Occasioning Actual Bodily Harm (Sec 47} 02/05/2010 02/05/2010 11:55 11:59
FA3556721/10 1 Assault Occasioning Actual Bodily Harm (Sec 47} 02/04/2010 02/04/2010 00:59 00:59
Total 8 O N R - O
FA3820993/11 1 Assault Without Injury 02/05/2011 02/05/2011 00:45 00:45
FA3820997/11 1 Assault Without Injury 02/05/2011 02/05/2011 00:45 00:45
FA3779790/11 1 Assault Without Injury 26/02/2011  27/02/2011  23:00 03:00
FA3778727/11 1 Assault Without Injury 27/02/2011 27/02/2011 01:52 01:52
FA3679591/10 1 Assault Without Injury 25/09/2010 25/09/2010 00:02 00:02
FA3595657/10 1 Assault without Injury 28/05/2010 28/05/2010 01:20 01:20
FA3595662/10 1 Assault Without Injury 28/05/2010 28/05/2010 01:20 01:20
FA3578388/10 1 Assault Without Injury 03/05/2010 03/05/2010 00:45 00:45
FA3552748/10 1 Assault without Injury 27/03/2010 27/03/2010 03:13 03:13
Total G S i
FA3750494/11 1 Grievous Bodily Harm (Sec 20) 15/01/2011 00:45 00:52
ol T 1 T e T T B
FA3735305/10 1 Public Order Act Offences (Secs 4, 4A And 5) Alarm Or Distress/Fear Or Provocation Of Violence 18/12/2010 18/12/2010 01:48
FA3735306/10 1 Public Order Act Offences (Secs 4, 4A And S) Alarm Or Distress/Fear Or Provocation Of Violence 18/12/2010 18/12/2010 (©1:48 01:48
FA3712926/10 1 Public Order Act Offences (Secs 4, 4A And 5) Alarm Or Distress/Fear Or Provocation Of Violence 13/11/2010 13/11/2010 01:41
FA3595664/10 1 Public Order Act Offences (Secs 4, 4A And 5) Alarm Or Distress/Fear Or Provocation Of Viclence 28/05/2010 28/05/2010 01:20 01:20
FA3578375/10 1 Public Order Act Offences (Secs 4, 4A And 5) Alarm Or Distress/Fear Or Provocation Of Viclence 02/05/2010 02/05/20i0 23:50 23:50
1 Racially Aggravated Actual Bodily Harm 06/11/2010 06/11/2010 02:03 02:03

Final Total




APPENDIX K

CEDAR Reports for Other 3
1 January 2010
to 3 August 2011

FA3833750/11 1 Assault Occasioning Actual Bodily Harm {Sec 47} 22/05/2011 22/05/2011 00:47 00:47
FA3779079/11 1 Assault Occasioning Actual Bodily Harm {Sec 47) 2770272011 2770272011 00:00 01:00
FA3592266/10 1 Assault Occasioning Actual Bodily Harm {Sec 47) 23/05/2010 23/05/2010 01:05 01:05
FA3534847/10 1 Assault Occasioning Actual Bodiiy Harm {Sec 47) 01/03/2010 01/03/2010 01:33 01:33
FA3515719/10 1 Assault Occasioning Actual Bodily Harm (Sec 47) 31/01/2010 31/01/2010 02:54 02:54
Motal T R e
FA3810893/11 1 Assault Without Injury 16/04/2011 16/04/2011 00:47 00:47
FA3738243/10 1 Assault Without Injury 23/12/2010 23/12/2010 20:40 20:50
FA3557979/10 1 Assault Without Injury 04/04/2010 04/04/2010 01:31 01:31
FA3558485/10 1 Assault Without Injury 04/04/2010 04/04/2010 01:31 01:31
FA3543713/10 1 Assault Without Injury 13/03/2010 13/03/2010 23:15 23:30
FA3874258/11 1 Assault Without Injury 24/07/2011 24/07/2011 02:30 02:30
FA3860632/11 1 Assault Without Injury 03/07/2011 03/07/2011 03:00 03:20
mqoﬁm_ R T T T

[Final Total 12 |




CEDAR Incident Comparison
1st January 2010 to 3 August 2011

APPENDIX L
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APPENDIX N

'King Mike
From: Milsom David
Sent: 05 August 2011 09:17
To: King Mike

Subject: Liquids
Importance: High

Mike
Liquids are still advertising 80p per drink on their website and that price is confirmed if you buy tickets on line.

Can you phone me asap re this ~'m going to phone Rebecca at Luminar to tell her we will shut it down under
161 if they go ahead with it.

DAVE

Inspector Dave Milsom

Thames Valley Police

Newbury and Hungerford Neighbourhood Teams
Mill Lane

Newbury

Berks RG14 5QU

email: david. milsom@thamesvaliey.pnn.police.uk
Phone: 08458 505 505

Mob: 07800702941

05/08/2011
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THAMES VALLEY POLICE

LICENSED PREMISES INCIDENT REPORT

APPENDIX O

Division  West Berks Station:  Newbury
Name of Premises:  Liquids
Time and Date of Incident: 5™ August 2011

Sources of Information (i.e. Discovered by Police on supervisory visit, Complaint by member of public/licensee - name
of officer or name and address of complainant to be included)

Officer reporting information — discovered by Police

Nature of Incident:

Intelligence re drinks promotions - following major disorder at Liquids DPS had been visited by PC
Sutherland and discussion took place regarding actions needed to be implemented to prevent any further
disorder. That revolved round the 80 pence drink promotion that was being advertised on Friday nights on
their web site. DPS had agreed with officer that all advertising of promotion would be removed i.e posters,
website and any other marketing tool to ensure that any customers or potential customers were in no
doubt that no 80 p drinks promotion was taking place. On morning of 5t August website for Liquids
Newbury was still advertising 80 p drinks if tickets were bought in advance. Also information from
intelligence team to reporting officer stated that ‘Lauraluminar’ on facebook was advertising 80 pence
promotion at Newbury Liquids and that wanted people to get down to the location asking for 600 plus to
visit.

Reporting officer contacted DPS and informed him of this stating that if the advertising continued then
consideration would be given to shut the venue as it was felt that imminent disorder would occur again.
DPS stated that Laura was part of the marketing team - he understood our concerns and the potential for
closure and stated he would ensure that all advertising was removed from website and that any other
means of advertising was ceased. This did in fact take place and Liquids opened that evening without
incident.

DPS arranged for extra doorstaff to be on duty and promised that the premises would as soon as possible
revert to poly carbonate bottles and receptacles.

On Thursday 11" August a selection of proposed carbonate bottles and receptacles was shown to
reporting officer which were to be used from this date onwards.

Details of Person(s) arrested or reported and offences:

N/A

Action taken in all other cases:

N/A

Other Information:

GEN 40 endorsed: CCTV Seized? Y or N  if'Y' Property Number?

Date: . Officer Reporting:

To be forwarded to the Chief Inspector Prosecutions for filing
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